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les plans détaillés de 5 montages : un récepteur portatif
un électrophone portatif a 6 transistors
a changeur de disques ¢
° deux émetteurs
de radiocommande
un tuner stéréophonique °
a 2 transistors, avec contrdle un tuner a amplification
et indicateur d'accord directe et un

DECLENCHEUR PHOTOSENSIBLE

(ci-dessous le "jeu universel” pour la mise au point du schéma)
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POUR ANIMER DES VITRINES :

déclencheur photosensible compensé

pour la lumiere ambiante

par J.-D. NICOUD

Pour animer des vitrinés, nous nous
sommes proposés de réaliser un déclen-
cheur photosensible fonctionnant sans
source de lumiére auxiliaire, par I'ombre
de la main de la personne intéressée. Le
systéme est simple, économique, susceptible
d’autres applications, et se distingue des
nombreux systémes a cellule photorésis-
tante qui ont été publiés dans cette revue
ou ailleurs par la présence d’'une deuxiéme
cellule mesurant la lumiére ambiante. Par
un montage en pont, I'amplificateur com-
mandant le relais est sensible & une diffé-
rence d’éclairement entre les deux cellules.

La figure ‘1a) donne le schéma de prin-
cipe : deux piles de 3 V au moins ali-
mentent les 2 cellules LDR au sulfure de
cadmium placées en série avec deux résis-
tances facultatives (elles limitent la
consommation si l’éclairage est tres
violent). Ces deux cellules sont placées
chacune au .fond d’un tube de carton noir
mat de 5 & 20 cm de long et.sont pointées
dans des directions différentes (ou alors
sont assez éloignées l'une de l'autre). La
cellule 1 est dirigée vers les spectateurs,
la " cellule 2 dans une direction: ou 1la
lumieére varie de facon proportionnelle.. La
tension Vez va donc dépendre du rapport
entre les résistances des deux LDR et
pourra prendre des valeurs positives ou
négatives.

Faisons en sorte que la LDR 2 soit un
peu moins éclairée que la LDR 1. Pour
cela on la dirigera vers un fond sombre
ou on la munira d’un petit diaphragme. Au
repos la tension Vg est positive et le
transistor T, est bloqué. Si une ombre
passe devant la LDR 1, sa résistance aug-

mente, Vs devient négative et T, conduit.
En intervertissant le role des deux LDR
on obtient tout aussi facilement que: T,
soit. conducteur au repos et bloqué a
I'approche d’une ombre.

Les tubes de carton entourant les LDR
permettent un effet directif et leur lon-
gueur sera fonction de 'intensité souhaitée
de cet effet.

Avec un tube de 5 cm par exemple, un
objet foncé dont la dimension est au moins
égale a sa distance a la cellule suffit au
basculement de T. Il est toutefois impor-
tant que cet objet sbit moins lumineux
que le fond vers lequel la LDR 1 est
dirigée. On peut également en intervertis-

-sant les cellules obtenir le basculement
llc‘>]§squ’un objet plus clair passe devant la
LDR.

La figure 1 donne diverses possibilités
d’alimentation. Le débit des piles ali-
mentant les LDR est faible et ces piles
peuvent étre de petite dimension. L’autre
pile sera fonction de la consommation de
I'amplificateur. Avec une alimentation
secteur, un double enroulement secondaire
est nécessaire, a moins que l'on recourre
au schéma de la figure 1 ¢) et a4 un dou-
bleur de tension du type utilisé usuelle-

ment en HT (avec deux diodes OA9 et

deux condensateurs de 400 uF, on obtient
a partir d’'une tension alternative de 5 V
une tension de sortie de 14 V = pour une
résistance interne de 80 £, ce qui convien-
drait parfaitement pour I’alimentation
des LDR).

La figure 2 donne le schéma de I’ampli-
ficateur. Il comporte un premier étage
trigger (transistor T: et T:.) qui bascule
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Fig. 1. — Schéma de principe et .variantes pour I’alimentation.

Réclisation du déclencheur sur une plaquette de cir-
cuit imprimé. Les circuits sont interchangeables ot les
connexions réalisées @ I'aide de connecteurs pour C.l.
Le d de temporisation est soudé derridre
ce connecteur avec [l‘elimentation.

brusquement pour une trés petite variation
de la tension d’entrée. Cet étage commande
le transistor T, dans l«: circuit collecteur du-
quel se trouve le relais (Kako 300 Q avec
un contact courant fort). L’avantage de
cette disposition es!, de pouvoir insérer un
condensateur C dans le circuit de base
de T.. On obtient ainsi une temporisation
continiment réglable avec P, et qui est
de I'ordre de une minute avec un conden-
sateur de 500 yF.

Le fonctionnement est simple : si la
tension d’'entrée dépasse la valeur de
seuil (— 0,3 V environ) le transistor T,
devient brusquement conducteur alors que
T. se bloque. La tension de collecteur de
T, augmente et un courant passe par la
diode et rend T. conducteur. En méme
temps. si un condensateur de temporisation
a été prévu, ce condensateur va se charger
a travers R; et la diode. Si maintenant la
tension d’'entrée diminue, T. -redevient
conducteur, la tension de collecteur de T:
diminue, mais le condensateur C ne peut
pas se décharger par T, & cause de la
diode. La décharge de C au travers de P,
et de T, va donc maintenir ce dernier
conducteur un certain temps.

Quelques remarques s’imposent :

1) Il n’a pas été prévu de compensation
pour la température; le montage devant
fonctionner a lintérieur. La durée de
temporisation est toutefois la seule a dé-
pendre nettement de cette température.

2) Le transistor T: commandant le relais
ne travaille pas en commutation lorsqu’il
y a un condensateur de temporisation. Si
celui-ci est @ moitié déchargé par exemple,
la tension collecteur est intermédiaire et
la dissipation est importante. I1 faut donc
prévoir une bonne réserve de puissance
pour T; (OC76 avec refroidisseur).

3) Pour avoir une temporisation élevée
sans un condensateur de temporisation
volumineux il faut prendre pour T; un
transistor ayant une forte amplification.
C’est en général incompatible avec la
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Fig. 2. — Schéma du déclencheur-temporisateur,

remarque 2). On tournera alors la difficulté
en remplagant T; par deux transistors en
cascade T, et T.” (émetteurs communs,
collecteur de T, relié a la base de T,”).
Ce montage serait aussi a utiliser si on
voulait commander une lampe, un moteur,
et., directement par un transistor de puis-
sance.

4) La charge de C doit durer un certain
temps, autrement la temporisation n’aura
pas sa durée maximale. Il faut donc que
le spectateur fasse de 'ombre pendant un

NOTRE COUVERTURE :

Mise au point du schéma avec le « leu » univcnel
fait par l'‘auteur. Les boites { t
sont dotées de prises pour HP sml‘mcmain per-
mcitant de le ou la ten-
s'on collecteur-base en tournant simplement la fiche
reliée & l‘appareil de mesure. La boite contenant les
deux celivles LDR (repére A) a été munie d’une
ventouse et peut se coller directement contre une
vitre. On remarque encore en .B I‘enregistreur impro-
visé avec un moteur synchrone et un relais double
PTT poue snregistrer les durées de temporisation.

temrs que l'on peut évaluer pour ce
schéma a 1/50 de sa durée de temporisa-
tion. Cela peut étre un avantage (insensi-
bilité aux impulsions bréves) ou un
inconvénient. On reut pallier cet inconvé-
nient en appliquant les conseils donnés
sous 3) qui permettent de diminuer C pour
une méme temporisation. On. peut égale-
ment modifier les valeurs des résistances
et des transistors du schéma en prenant R
plus faible. On augmentera ainsi le cou-
rant de charge ‘du condensateur (et la
consommation au repos).

5) Le schéma prcposé a bon caractére.
Prévu pour une tension de 12 V, il a
prouvé tel quel son bon fonctionnement
pour des tensions variant entre 4 et 14 V.
Les résistances peuvent étre modifiées dans
de larges mesures; on ajustera simplement
a la fin la valeur de R. de fagon a avoir
un basculement bien net (éventuellement
agir également sur R;).

J.-D. NICOUD

controle de l'état d'un transistor
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Beaucoup de débutants en électronique
sont bien embarrassés lorsqu’il faut véri-
fier le bon état d’un transistor. La mé-
thode que nous préconisons est basée sur
le fait qu’un trans1stor est, en ‘général, ou
bon ou mauvais. Il n’y a que rarement de
cas intermédiaires, -et il est 1ntercssant
de vérifier, quand il est mauvais, s’il est
ccupé ou en court-clrcult
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Si le transistor a vérifier est inséré
dans un montage, il suffit de débrancher
sa base, ainsi que d’éventuels elements
de contre-réaction afin qu’il soit séparé
du reste du montage sur le plan statique.
On relie alors la base par une résistance
d’environ 10 Kohms. Si le transistor
est conducteur, donc s’il n’est pas coupé,
la tension relevée sur son collecteur doit
étre trés voisine de celle de I’émetteur
(2 0,6 V pres).

Aprés quoi, on branche la résistance a
la masse. Le transistor doit alors se blo-
quer, s’il n’est pas en court-circuit, c’est-
a-dire qu’entre émetteur et collecteur, ‘on
doit avoir une tension sensiblement égale
a la tension d’alimentation.

Dans le cas d’un transistor isolé, ‘on
réalisera le montage donné par notre
schéma, les valeurs étant trés approxima-
tives, et on effectue les vérifications. Une
tension de 9,10 V est parfaite pour cet
essai. Cette solution permet d’éviter bien
des recherches inutiles. Bien entendu, elle
ne donne aucun renseignement sur le gain
ou sur d’autres parameétres, a moins de
faire la mesure des débits de base et de
collecteur et d’en faire le rapport.

M. BONNART
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la convergence

dans les appareils de TV

en couleurs

par M. LEONARD

Dans l'étude précédente on a analysé
le montage de convergence dite <« ver-
ticale ».

Ce montage < regoit des signaux en
dents de scie ainsi gue des signaux de
forme parabolique, de l'étage final de la
base de temps trame. Ces signaux sont
mélangés et dosés et appliqués aux bobi-
nes de convergence dynamique < verti-
cale » du bloc de convergence radiale.

On remarquera que dans le montage de
la figure 14 (voir notre précédente étude)
tous les éléments étant des résistances, les
formes™ des tensions et des courants cor-
respondants sont les mémes dans celles-ci.

Passons au montage de convergence dy-
namique ¢ horizontale, ainsi nommé parce
que le signal de correction provient de la
base de temps lignes.

Convergence « horizontale »

Le schéma de cette partie est donné par
la figure 15. Les valeurs des éléments de
ce montage sont :

Py =220 P; = 470, P, — 22 Q;
R:i = R:s = 399; R; = 39 Q, Ri-—= 122 Q;
C) b= 0,47 ",LF, Ca = C: = 0,39 u:F. C4 =
0,56 pF, Cs = 0,33 uF Cs = 0,39 uF.

Les bobinages sont des Coprim-La Ra-
diotechnique. Ceux dont les extrémités
sont les points 5 et 7 sont les bobines R,
V et B de convergence horizontale iu bloc
de convergence radiale (voir fig. 12) type
AT 1023/01. Les bobines L. et L; sont cel-
les de convergence latérale du bloc
AF 1025/01. :

Les autres bobinages sont :

L, : type AT 4040/12 bobine de correction
L, et Ls: type AT 4040/11 »

Ls et Ls: AT 4040/11 >

T : AT 4040/13

Les diodes D;, D, et D, sont du type
OA9.

Le signal utilisé pour commander ce
montage est une tension a impulsions po-
sitives, prélevée entre masse et point 4 du
secondaire 1 - 2 - 3 - 4 du transformateur
de sorite lignes type AT 2050/02.

Cette impulsion positive est transmise a
trois voies :-

Voie 1 : depuis C, vers le circuit de con-
vergence horizontale RetV.

Voie 2 : depuis C, vers le transforma-
teur T qu1 donne, -au secondaire, a prise
medlane a4 la masse, deux impulsions de
méme amplitude, 1'une positive au point B
et T'autre négative au point A.

Ces deux points sont les extrémités 5
des bobines R et V de convergence
horizontale.

La troisiéme voie passe par L. et con-
duit aux bobines L. et- Ls du bloc de
convergence latérale.

Forme des signaux

Lorsqu’'on applique une tension de for-
me quelconque aux bornes d’une résis-
tance, le courant traversant cette résis-
tance a la méme forme. Réciproquement,
si une résistance est traversée par un cou-

rant de forme quelconque, la tension qui
apparait entre les bornes de la résistance
a aussi. la méme forme.

Lorsqu'il s’agit d’éléments réactifs (bo-
blne L ou condensateur C) il n’en est plus
ainsi.

Dans le cas du balayage et de la correc-
tion de la déviation verticale, la fréquence
des signaux étant basse (50 Hz) et comme
Ies bobines, se composant réellement
d’une self-induction et d’une res1stance,
c’est 'effet de cette derniére qui prédo-
mine. S’il s’agit de déviation' horizontale,
la fréquence est plus élevée 15625 Hz en
Europe et 15750 aux Etats-Unis) et2xfL
est élevée par rapport @ R

L’influence de la bobine est la plus im-
portante et il en est de méme de celle
d’une capacité de faible valeur montée en
série avec une bobine ou une résistance.

En effet, 1a réactance d’'une capacité est
1/2 n f C. Elle est d’autant plus élevée
que C est faible et d’autant ‘plus faible
que f est élevée.

Soit une bobine résistante, avec
R << 2ax fIL, la réactance est 2 n £ L.
Si I'on applique ine tension a impulsions
positives par exemple, aux bornes de ce
circuit (pratiquement, aux bornes de-la
bobine de faible résistance) en obtient un
courant en dents de scie dont le retour
positif se produit pendant 1a durée de
I'impulsion et laller négatif pendant 1la
période ou la tension reste constante,
comme le montre la figure 16 A.

Exemple : L = 400 uH, R = 4 Q

On a2 ax fL = 628.15625.400/10°
ohms ce qui donne 2xfL = 39 Q envi-
ron, valeur élevée par rapport a 4 Q.

On a ainsi, un moyen d’obtenir un cou-
rant en dents de scie a partir d'une
impulsion négative on obtiendra un cou-
rant variant en sens inverse.

Equivolent des signaux périodiques

Le signal périodique le plus familier
aux électriciens et aux électroniciens est
le signal sinusoidal représenté par une
sinusoide. :

Gréce 4 Fourier, d’aprés son theoréme
fameux tout signal périodique, de forme
différente de celle de la sinusoide, peut
étre considérée comme la somme d'un
nombre infini de signaux dont chacun
représente un signal sinusoidal.

Le théoréme de Fourier s’exprime selon
la formule ci-apres :

F @) = Ay + Aisin{o t + ) + A: sin
Qot+ ) + As;sin(Bot + q) + ....
+ Aa sin (n ® t + @s) +.. Le nombre
des termes étant infini, cette formule
semble inutilisable mais trés heureuse-
ment, il n’est pas nécesaire de conserver
tous les termes pour reconstituer le signal
représenté par F (t).

Dans la’ plupart des cas, il suffit de ne
tenir compte que de quelques termes du
dg’but seulement, par exemple 3, 4, 6...
10, etc.

En Tes calculant, on constate d’ailleurs
que pour les signaux tels que ceux rec-
tangulaires, en dents de scie, paraboliques,
etc.,, les valeurs numériques de termes
vont en diminuant lorsque leur rang =
augmente et 4 partir d’'un certain rang il
est peu utile de les ajouter a ceux qui les
précedent.

Pratiquement, les signaux représentés
par quelques termes de F (t) ont une for-
me trés proche de la forme réelle de F (t).
Par exemple si de l'expression F (1)
exacte, on enléve tous les termes de rang
supérieur 4 n, il reste une expression
F. (t) dont 1a valeur se rapproche d’autant
plus de celle de F (t) que n est grand.
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Comme on l'a reconnu certainement, le
terme A, représente, en électricité, la com-
posante continue du signal (courant ou
tension) ; A, sin (wt + @) la fondamen-
tale c’est-a-dire un signal sinusoidal ayant
la méme fréquence f = /2 = que celle
du signal F (t); A: sin{(2 o t + ¢2) un
signal ayant une fréquence double : 2 f =
2 /2 n donc nommé second harmonique
puis, successivement, troisieme harmo-
nique, quatriéme harmonique, etc.

D’autre part, chaque composante sinu-
soidalé du signal, fondamentale et harmo-
niques, se distingue des autres, non seu-
lement par la fréquence mais aussi par
deux autres grandeurs : 'amplitude A qui
dans chaque terme peut avoir une valeur
différente telle que A, A, A... et aussi,
une phase différente : @i, 9: @a...

En tenant compte de ce qui vient d’étre
rappelé, il est facile de déterminer les cau-
ses de déformation d'un signdl appliqué
a certains circuits, sauf si ceux-ci sont
composés de résistances uniquement.

Soit le cas d’'un courant i = F (t) pé-
riodique, de forme quelconque, par exem-
ple en dents de scie. Si ce courant i tra-
verse une résistance pure, aux bornes de
celle-ci on obtiendra une tension e =
a F (t) ayant: exactement la méme forme
car chacun des termes du courant i =
F (t) sera reproduit sans déphasage.

" Si le courant i = F (t) traverse un cir-
cwit réactif, par exemple une bobine en

série avec une résistance, la tension aux
bornes de la résistance seule ou de la
bobine seule, aura une forme différente
du courant qui les parcourt car les dé-
phasages des termes sont différents donc
les décalages de temps des différentes
sinusoides représentant la tension, ne sont
pas les mémes que ceux du signal pri-
mitif.

Le méme raisonnement peut étre utilisé
pour montrer que si F () est une tension
appliquée a un circuit réactif composé de
plusieurs branches montées en paralléle,
des courants dans chaque branche seront
de forme, généralement différente de celle
de la tension aux bornes du circuit.

Ceci explique la transformation d’'un
signal non sinusoidal en signaux de for-
mes différentes selon la composition du
circuit auquel il est appliqué. C'est ainsi
que lon peut transformer un signal a
impulsions en signaux en dents de scie,
paraboliques, etc. La pratique, par exem-
ple la vérification de la forme des signaux
a laide de. l'oscilloscope, confirme 1la
théorie.

Dans le cas des circuits de convergence
horizontale, on part d’'impulsions de ligne
pour obtenir, 4 I'aide de circuits de com-
position appropriée, des courants ou des
tensions en dents de scie ou paraboliques,
utilisés pour la correction de la déviation
horizontale de chaque faisceau émis par
les canaux B, R et V.

Bobine en série avec une résistance

Soit un circuit comme celui de la fi-
gure 16 A. La tension e appliquée sur la
totalité de ce circuit a la forme pério-
dique a impulsions positives dont la pé-
riode de répétion est T = période de ligne
(64 us en 625 lignes), T, = durée de I'im-
pulsion, T. = T — T.. Cette tension est
représentée en (B).

Le méme courant i parcourt L et R mais
les ‘tensions V. et Vi sont différentes aux
bornes de L et de R toutefois, leur somme
est bien e = V. + Vz en n'importe quel
moment.

On dispose, par conséquent; aux bornes
de R, d'une tension Vz. Cette tension a une
forme proche de celle d'une dent de scie
et on la montre en (C) figure r16.

Appliquons maintenant, cette tension Vs
en dents de scie, 3 une bobine 'de conver-
gence horizontale L’ comme on le montre
en (D) figure 16.

. La réactance de L', 2 = f L,, est suppo-
sée trés grande par rapport a la valeur
de R a la fréquence f = 1/T (dont f =

Lrn

o8

15625 Hz). Elle sera, a plus forte raison,
plus grande que R a 2 f, 3 f... Dans ce cas,
la présence de L’ en paralléle sur R dans
le circuit (A) ne modifiera pas d’'une ma-
niére perceptible le courant dans R car le
courant i se divisera en deux courants,
iz et iL, ce dernier étant faible par rap-
port a is.

On peut alors considérer que Ve con-
serve sa forme de tension en dents de scie.
Cette tension appliquée a la bobine L’
donnera, dans celle-ci un courant de forme
différente, dont la forme est parabolique
comme celui représentée en (E) figure 16.

On a'vu ainsi qu'a partir d’'une tension
a impulsions, on pouvait obtenir des cou-
rants en forme de dents de scie et des
courants paraboliques.

I1 est évident que le sens de circulation
de ces courants sera obtenu selon les be-
soins en branchant convenablement les
extrémités des bobines de convergence.

Dans le montage de la figure 15 repré-
sentant le dispositif de convergence

horizontale on a appliqué cette méthc
d’obtention des courants correcteurs

dents de scie et paraboliques qui serx
appliqués aux bobines de convergence
R et V (points 5-7) avec le dosage ¥
cessaire.

Le mélange, c’est-a-dire 1'addition
deux courants de forme différente, dc
nera, selon leur dosage, un courant dc
la forme sera déterminée par celles ¢
courants composants et de leur dosa

Revenons maintenant au montage de
figure 15.

Circuit de correction R et V

La tension a impulsions est transm
par C, et le primaire de T au seconda
de ce transformateur, cet enroulems
étant a prise médiane permettant d’obte.
des impulsions positives entre masse et
point B et des impulsions négatives en
masse et point A. Ces impulsions sont in
quées a nouveau aux points A et B rel
aux points 5 des bobines R et V.

D’'une maniére simplifiée on peut d
que deux sortes de courants sont trans:
aux leobines de convergence horizont
R et 3

1° courants en.dents de scie, engend
par 'application de la tension & impulsit
au secondaire de T ;

2° courants paraboliques dont l'orig
est dans la tension en dents de scie d:
le potentiomeétre P, qui résulte du cour
en dents de scie dans le méme potent
metre.

Les bobines de correction et les pot:
tiométres permettent de donner aux ct
rants de correction la forme qui,
observation de 1'image trichrome, donn
lieu a 1la superposition des trois ima
primaires.

L’amplitude se réglera avec P: pour
courants de correction R et V.

L’équilibrage s’effectuera avec P (
lance).

Circuit de correction « bleu »

La tension a impulsions est appliq
au primaire de T en série avec R. et
Le courant en dents de scie est engen
dans cette résistance ce qui donne, com
on I'a vu précédemment, un courant pz
bolique dans la bobine de correction
diale B. L’amplitude de courant se r«
avec Ps.

Le courant en dents de scie est enger
dans les bobines primaires de T de 1
Reste aussi la correction latérale bl
C’est le circuit Ls-Le~L.~L, & bobines &
lequel se forme un courant en dents



scie dont l'amplitude se régle avec Le-Ls.

Pratiquement, la correction 1atérale
bleue, agit dans un sens (sur direction
horizontale) pour le bleu et dans le sens
opposé, toujours sur la méme direction,
pour le vert et le rouge ensemble.

Le réglage des différentes bobines de
correction, permet de faire coincider les
trois images primaires dans différentes
région de l'écran : en haut, en bas, au
centre, a gauche, a droite.

Des indications précises sont données
dans les notices des constructeurs de télé-
viseurs en couleurs sur les opérations a
effectuer pour obtenir la convergence et
une forme correcte de l'image.

*
A ol

Comme nous l'avons déja précisé, les
circuits de base de temps sont, a peu de
chose prés,. de schéma indépendant du
systéme : NTSC, PAL, SECAM, de TVC
adopté.-

Le lecteur sera, par conséquent, inté-
ressé de connaitre les circuits de conver-
gence du téléviseur RCA en couleurs type
CTC 17 utilisant un tube cathodique
25 AP 22 A A écran rectangulaire dont la
diagonale’ est de 25 pouces c’est-a-dire
65 cm environ.

Circuit de convergence RCA

Le schéma de ce circuit, monté sur une
platine désignée par PW 800, est donné
par la figure 18, on retrouve dans ce
montage des circuits dont le principe de
fonctionnement est analogue a celui
exposé précédemment.

‘L’origine des signaux de correction
¢ verticale » est 1'étage final de déviation
verticale a lampe V 501 B.. Cette triode
est un des éléments d'une double triode
type 6GF7 dont T'autre élément est utilisé
comme oscillateur. F

En réalité, ces deux éléments triodes
constituent un multivibrateur a couplages
grille-plaque croisés dont le schéma est
analogue a celui du multivibrateur
d’Abraham et Bloch.

A 1la cathode de la triode finale V 501 B
on trouve des tensions paraboliques.

Le transformateur de sortie de déviation
verticale, T 104 posséde divers enroule-
ments secondaires dont deux sont utilisés
pour la convergence verticale. Ce sont
ceux reliés aux points C et D pour l'un
et aux points FH et E pour l'autre.

Ces enroulements donnent des signaux
enn dents de scie.

L'origine des signaux de correction
horizontale est dans 1'étage final de base
de temps lignes. Le transformateur de
sortie de cette base de temps est T 107
dont un des secondaires connecté entre
masse et le point U, fournit des impulsions
a la fréquence ligne, de polarité positive.

Les formes des signaux sont données
par les diagrammes oscilloscopiques de la
figure 17 en divers points désignés par des
numéros entourés d’un cercle, 1 a 11. Ce
sont des temsions ce qui permet une véri-
fication immeédiate a l'oscilloscope car
1'observation visuelle des courants, avec
cet appareil de mesure nécessite la trans-
position des courants en tensions aux
bornes de résistances qu'il est nécessaire
d’insérer dans les circuits.

Circuit de convergence verticale RCA

Le signal parabolique pris sur la ca-
thode de la triode finale de la base de
temps trame a la forme indiquée par le
diagramme 5 figure 17. L'amplitude de
cette tension est de 8 V. Il s'agit en fait
d'une dent de scie dont l'aller est para-
bolique.
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Ce signal est appliqué au point B.

Le signal en dents de scie est pris sur
lT'enroulement CD a prise médiahe du
transformateur - de sortie trame, et appli-
qué aux points C et D. Les tensions, par
rapport a la masse en ces points sont
identiques et opposées comme le montrent
les diagrammes 8 (point C) et 9 (point D).
Ce sont des tensions en dent de scie
linéaires dont l'amplitude est de 10 V pour
le point C et 8 V pour le point D.

Une autre tension en dents de scie est
prise sur le secondaire F E du transforma-
teur dont la prise est reliée au point H.

La tension au point F ala forme indiquée
par le diagramme oscilloscopique 10.
L’amplitude est de 10 V. Il s’agit toujours
de tensions créte a créte dans ces dia-
grammes qui s’évaluent sans difficulté sur
I'écran de l'oscilloscope.

Les bobines de convergence verticale
sont reliées aux points suivants :

bobine bleue : une extrémité au point 2
et de 14 au curseur du potentiométre R815 ;
l'autre extrémité aucondensateur de 25 uF,
relié au curseur du potentiomeétre R808.

Les réglages se font en observant les
lignes de I'image bleue :

R815 regle la convergence verticale vers
le haut de 1'image.

R808 regle la conyergence verticale vers
le bas.

Bobines <« verticales » rouge et verte :
les deux.bobines ont un point commun H.
L’extrémité restante de la bobine rouge
est reliée au point 9 et de 1la au curseur
du potentiométre R814. L’extrémité res-
tante de la bobine verte est reliée au
point 6.

Les réglages sont, pour les images rouge
et verte :

R814 : bas de l'image
R813 : haut de l'image
R812: bas de 1'image, également

R811 : haut de l'image.

On peut reconnaitre sur le schéma que
R813 et R814 sont des potentiometres
< balance » c’est-a-dire d’équilibrage ou
dosage tandis que R811 et R812 reglent
I'amplitude de 1a tension parabolique pro-
venant du point B.

Le réglage de convergence verticale né-
cessite, par conségquent 6 potentiomeétres,
2 pour lle bleu et 4 pour le rouge et vert.
Le diagramme 6, non mentionné encore,
indique la forme du signal au point 6.
L’amplitude est de 6 V créte a créte.

Circuits de convergence horizontale RCA

Dans ces circuits on retrouve des bo-
bines qui effectueront avec les résistances,
la transformation des signaux. Le signal
4 impulsions positives (diagramme 4, am-
plitude 235 V) est transmis aux circuits
c<rouge» et «vert» par la bobine L3801
et aux circuits ¢ bleu » par 1.804.

Voici les divers réglages :
Pour le bleu:
L 803 regle 1a forme dans la direction
horizontale
R 801 regle la forme a gauche
L 804 régle la forme a droite
Pour le rouge et vert:
R 804 regle la forme a gauche
R 805 régle l'équilibrage entre les ima-
ges rouge et verte
L 802 regle a droite
L 801 agit sur I'amplitude verticale des
images rouge et verte.

Les diagrammes suivants donnent la
forme des signaux:
1: tension de la bobine bleue, 45 V
2: tension de la bobine rouge, 18 V
3 : tension de la bobine verte, 15 V
11 : tension aux bornes de C 806, L 803
et R807: 15 V.
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que nous nous proposons de décrire est un
des plus modernes et des plus complets
que l'on puisse imaginer. Equipé de tran-
sistors et alimenté par le secteur, grace a
une alimentation stabilisée, il permet la
réception des émissions FM monopho-
niques et stéréophoniques. On sait, en effet,
que I'ORTF transmet maintenant régulie-
rement en modulation de fréquence des
programmes stéréophoniques selon le pro-
cédé « a fréquence pilote ». Pour bénéficier
pleinement de la haute qualité de ces
émissions il convient d'utiliser un tuner,

ficateur ou une chaine HI-FI.

En réception FM il est absolument
indispensable de réaliser un accord trés
précis sur la station, faute de quoi I'audi-
tion est entachée d'une distorsion intolé-
rable,. Comme il est trées difficile de
controler a l'oreille un tel accord, il est
indispensable qu'un tuner -sérieux posséde
un indicateur visuel d'accord et surtout
un controle automatique d'accord (CAF)
qui lorsque le réglage manuel a été réalisé
de facon satisfaisante, le parfait automati-
quement. Ajoutons quun tel dispositif

éventuellement se proawre. L
de stéréophonie est aussi un cc
bien utile car il permet grace a 1
qu’il allume, de savoir immédis
1’émission captée est, ou non !
nique.

Un appareil de cette catégori
demment assez complexe et néce
fonctionner impeccablement une
point parfaite; aussi, pour ¢
écueils, emploie-t-on des modul¢
cuits imprimés préciblés et prér
suffit de raccorder ensemble et
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ques autres piéces entrant dans la compo-
sition de cet appareil. Dans ces.conditions
la réalisation devient presqu'un jeu
d'enfant.

Le schéma (Figure 1)

Nous allons étudier, module aprés mo-
dule, les différents circuits qui composent
cet appareil. Notons immédiatement que
I'alimentation s'effectue sous une tension
de 9 V et que le pole — 9 V correspond a
la masse.

La téte VHF — Cette partie, souvent
appelée elle-méme, tuner VHF, contient
un érage amplificateur VHF et un ensemble
changeur de fréquence comprenant lui-
méme un étage modulateur et un étage
oscillateur local. Elle permet de couvrir,
par la simple manceuvre de 3 condensa-
teurs variables en ligne (commande
unique) la bande FM s’étendant de 86,5
a 108 MHz.

L’étage amplificateur VHF est équipé
d’un transistor AF102, utilisé en base com-
mune. La polarisation de cette électrode
est fournie par le CAG. Elle est appliquée
a travers une cellule formée dune
1.500 ohms et d’'un 4,7 nF allant a la
masse. Bien que ce bloc permette une liai-
son symétrique avec 1’antenne, celle adop-
tée sur ce .montage est asymétrique, une
extrémité du dipdle étant reliée a une
extrémité du bobinage antenne et I'autre
extrémité a la masse, point qui correspond
a la prise médiane de l'enroulement an-
tenne. Cet enroulement est couplé a un
autre bobinage formant avec une cage du
CV un circuit oscillant d’accord. Ce circuit
d’accord attaque l’émetteur de 1'AF102 a
travers un 8,2 pF. Le potentiel de 'émet-
teur est fixé par rapport au + 9 V par
une résistance de -stabilisation de 470 ohms
en série avec une cellule de découplage
comprenant une 33 ohms et un 10 nF.
Cette cellule est d’ailleurs commune a
tous les étages de la téte VHF. Le circuit
collecteur contient un autre circuit oscil-
lant formé d'une- self et de la seconde
cage du CV.

L’étage modulateur utilise un transistor
AF124 fonctionnant lui aussi en base com-
mune. Le pont de polarisation de cette
électrode est formé d’une 33 000 ohms co6té
4+ 9 V et d’'une 10000 ohms c6té masse.
I1 est découplé par un 4,7 nF. L’émetteur,
qui est 1'électrode de commande, est atta-
qué par le circuit collecteur de 'étage VHF
a travers un 3,3 pF. Le circuit émetteur de
1'AF124 contient une self, un condensateur
de 33 pF et une cellule de découplage
formée d'une 820 ohms et d'un 320 pF.
Le circuit collecteur est chargé par un bo-
binage accordé par un 150 pF sur la
fréquence intermédiaire (10,7 MHz). La
sortie FI du module VHF est raccordée a
une prise d’adaptation d’impédance du
bobinage.

L’étage oscillateur local met en ceuvre
un transistor AF124 associé a un bobinage
oscillateur accordé par la 3° cage du CV.
Ce circuit oscillant est inséré par une prise
intermédiaire au collecteur. Son point
chaud est relié a 1'émetteur, par un 3.3 pF
de maniére a créer le couplage nécessaire
a 'entretien de l'oscillation. Une résistance
de 1500 ohms, shuntée par un 4,7 nF, est
prévue entre son point froid et la masse.
La résistance d’émetteur fait 470 ohms. La
polarisation de base est obtenue par une
1000 ohms coété + 9 V et par une
5800 ohms c6té masse; pont qui est dé-
couplé par un 4,7 nF. La cage du CV est
shuntée, outre son trimmer, par une diode
varicap BA110 en série avec un 4,7 nF.
Cette diode dont la capacité varie en fonc-
tion de la tension qui lui est appliquée
assure le contréle automatique . d’accord

(CAF). La tension de commande, prélevée
sur* la sortie BF du détecteur de rapport,
lui est transmise par une cellule formée
d'une 470 ohms et un 100 nF et par une
220 000 ohms. Une section du commutateur
a deux sections trois positions qui sert
également d’interrupteur permet de sup-
primer la CAF en coupant la liaison entre
la 220 000 ohms et la ligne CAF et en
reliant cette résistance a la masse. Dans
ce cas le réglage de l'accord est unique-
ment manuel.

L’oscillation locale, prélevée sur le point
chaud du bobinage oscillateur, est appli-
quée a travers un 1,5 pF a l'émetteur de
1’AF124 modulateur.

Pour en terminer avec ce module signa-
lons qu’il est contenu dans un blindage
parallélépipédique et que sa référence est
THS55F.

Le module FI — 11 contient 4 étages
amplificateurs équipés par des transistors
SFT 316, utilisés en base commune. La
polarisation du 1°* SFT316 est obtenue par
une 51 000 ohms allant a la masse et une
3 300 ohms reliée a la ligne CAG. Ce pont
est découplé par un condensateur de 10 nF.
La résistance d’émetteur fait 1000 ohms.
Cette électrode est attaquée par le signal
FI provenant de la téte VHF, a travers
un 10 nF. Remarquons que la tension de
CAG destinée a la téte VHF est prise sur
cet émetteur. Elle est transmise par une
cellule d’'une 3300 ohms et d'un 10 nF.
Le collecteur du SFT316 contient une ré-
sistance d’amortissement de 390 ohms et
le primaire du 1° transfo FI. Le secon-
daire de ce composant attaque, par une
prise et un condensateur de 10 nF, I’émet-
teur du SFT316 du second étage FI. Cet
émetteur est relié au + 9 V par une
470 ohms. Le pont de base est formé d’une
22 000 ohms co6té masse et d’une 3 300 ohms
coté + 9 V. Il est découplé par un 10 nF.
Le circuit collecteur contient une 390 ohms
comme le précédent et le primaire du
2¢ transfo FI. Le tr0151eme étage est sem-
blable au second : méme systéme d’attaque
de I'émetteur, meme pont de polarisation
de la base, méme circuit collecteur avec
une 390 ohms d’amortissement. Cependant
le signal prélevé sur le collecteur du
3° SFT316 est appliqué 4 une diode SFD112
qui fait apparaitre une tension détectée
variant avec ’amplitude du signal recu
et de ce fait apte a la commande auto-
matique de gain. Elle est transmise a la
ligne CAG par une cellule de constante
de temps composée d'une 10000 ohms et
d'un 10 uF.

" L’émetteur du SFT316 du 4° étage FI est
attaqué de la méme fagcon que pour les
étages précédents; toutefois la résistance
d’émetteur fait 3300 ohms. Les valeurs
des éléments du pont de base sont
6 800 ohms c6té masse et 4700 ohms coté
+ 9 V. Nous retrouvons encore dans le
circuit collecteur, outre le primaire du
transfo de liaison, la résistance d’amortis-
sement de 390 ohms.

Le secondaire du 4° transfo FI, constitue
avec deux diodes SFD112, le détecteur de
rapport. Ce circuit contient en outre, une
470 ohms, une 1000 ohms, deux condensa-
teurs de 320 pF et un potentiométre ajus-
table .de 25 000 ohms: shunté par un 10 pF.
Ce potentiomeétre permet d’equlllbrer le
détecteur. Sur son curseur apparait le
signal BF. Rappelons qu'en ce point est
également prélevée la tension CAF. Un
galvanomeétre en série avec une 12 000 ohms
est branchée aux bornes de ce potentio-
meétre et constitue l'indicateur visuel
d’accord.

La ligne + 9 V est découplée par.un
condensateur de 10 yF et deux de 10 nF.
Ce module a pour reférence PM46F'.

Le décodeur stéréo. — Rappelons que le
signal BF stéréophonique transmis en mo-
dulation de fréquence se compose d'ur
signal correspondant a la somme des sons
de droite et des sons de gauche pouvant
couvrir une gamme de 0 a 15 kHz, d'une
fréquence dite pilote de 19 kHz et d'un
signal correspondant a la différence des
sons de droite et de ceux de gauche mo-
dulant en amplitude une sous-porteuse de
38 kHz. Cette sous-porteuse est supprimée
pour ne laisser subsister que les bandes
latérales. Une de ces bandes latérales
s'étend de 23 a 38 kHz et l'autre de 38
a 53 kHz. Le décodeur a pour mission, a
partir de ce signal composite, de faire
apparaitre sur une voie les signaux corres-
pondant aux sons de droite et sur une
autre voie ceux correspondant aux sons
de gauche.

Sur le décodeur utilisé dans ce tuner
le signal composite est appliqué a la base
d’'un transistor AC182 (1) a travers un
condensateur de 47 nF. La polarisation de
cette base est appliquée par une 22000
ohms. Elle est obtenue par un pont composé
d'une 82000 ohms c6té masse et d'une
33 000 ohms c6té + 9 V et découplée vers
I'émetteur par un 10 yF. Le circuit collec-
teur contient le primaire d’un transfo ac-
cordé sur 19 kcls par un condensateur de
3 nF. Le secondaire de ce transfo est éga-
lement accordé sur cette fréquence par
un condensateur de méme valeur. On
extrait ainsi du signal composite la fré-
quence pilote de 19 kHz. Cette fréquence
est doublée par redressement a double
alternance par 2 diodes SFD112. On réta-
blit ainsi la porteuse a 38 kHz qui apparait
aux bornes de la 15000 ohms. Le circuit
émetteur de I'AC182 d’entrée contient une
3300 ohms aux bornes de laquelle on re-
trouve le signal composite. Ce signal est
transmis a la base d'un autre AC182 (2)
utilisé en collecteur commun. La liaison
s'effectue par un circuit accordé sur 19 kHz
par un 3 nF. Ce circuit, dont une prise
intermédiaire sur la self est reliée au
+ 9 V par une 10000 ohms, élimine la
composante a 19 kHz du signal composite.
Le signal composite ainsi épuré se retrouve
sur la 3300 ohms du circuit émetteur de
T'AC182 (2).

La porteuse 38 kHz reconstituée est
transmise a la base d'un SFT316 par un
0,1 uF. Cette base est polarisée par un
pont constitué par un 100000 ohms cété
masse et une 15000 ohms coté + 9 V. Le
circuit émetteur contient une 470 ohms
shuntée par un 1,6 uF. Ce transistor SFT316,
qui a pour role d’amplifier la porteuse a
38 kHz, a son circuit collecteur chargé par
un transfo dont le primaire et le secon-
daire sont accordés sur - cette fréquence
par des condensateurs de 3 nF. Au point
milieu du secondaire on applique le signal
composite, débarrassé de sa composante a
19 kHz, recueillie sur la 3 300 ohms d’émet-
teur du AC182 (2). On obtient ainsi dans
le secondaire du transfo l'incorporation de
la porteuse 38 kHz au signal composite.
Dans ces conditions une des courbes enve-
loppes du signal résultant correspond
aux sons de droite et celle opposée aux
sons de gauche. La détection de ce signal
reconstitué, par deux séries de deux diodes
SFD112, fait apparaitre d’'un c6té la mo-
dulation corespondant aux sons de droite
et de l'autre la modulation correspondant
aux sons de gauche. Ces courants BF sont
transmis par un 0,1 yF chacun a la base
d'un AC182 différent qui les amplifie.
Chaque AC182 est polarisé par un pont
composé d'une 33 000 ohms co6té + 9 V
et d’'une 68000 ohms c6té masse polari-
sation qui est transmise a 1'électrode de
commande par une 22 000 ohms. Leur cir-
cuit émetteur contient une 3 300 ohms et
leur collecteur est chargé. par une
3300 ohms découplée par un 10 nF. Les
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naux droite et gauche ainsi amplifiés
t transmis aux prises de sortie BF1 et
2 par des réseaux de liaison comprenant
cun un condensateur de 10 yF et un
entiomeétre de gain de 50 000 ohms. Le
odeur porte la référence PS54F.

Jindicateur de stéréophonie — Le si-
1 & 38 kcls obtenu par doublage de
fréquence pilote de 19 kHz n’existe que
squ’'une émission stéréophonique a lieu.
peut donc étre utilisé pour commander
dispositif visuel indiquant si 1’émission
ue est ou non stéréophonique.

our ce faire le signal a 38 kHz est
levé sur une prise du primaire du
nsfo inséré dans le circuit collecteur du
I'316 et appliqué a la base d'un transis-
2R22 qui le détecte et fait ainsi appa-
ire une composante continue. Celle-ci
appliquée a un amplificateur continu
ipé par deux transistors MOl. Le cir-
t collecteur du dernier contient une
poule 3,5 V — 0,05 A en série avec une
ohms et qui s’allume lorsque le signal
38 kHz est présent (émission stéréopho-
ue). Le 2R22 est un transistor NPN
~ circuit émetteur contient une résis-
ce de 470 ohms shuntée par un 0,1 pF.
1 circuit collecteur contient une
)0 ohms shuntée par un 10 pF. Ce col-
eur est relié directement a la base du
MOI1. Le circuit collecteur de ce tran-
or contient une 470 ohms et une résis-
ce de méme valeur est insérée dans le
uit émetteur. Cette électrode attaque
ectement la base du second MOI1. La
irence de ce module est 1S47F.

’alimentation (référemce PAS0F) — La
sion alternative est délivrée par le
ondaire 4 prise médiane d’'un transfor-
teur. Cet organe possede deux enroule-
1ts primaires identiques qu’un réparti-
r. de tension couple en parallele
cteur 110 V) ou en série (Sec-
r 220V). La tension secondaire est
ressée par deux diodes 1N645. A 1la
ie de ce dispositif de redressement est
vu un condensateur de 400 «F. La ten-
1 continue est stabilisée par un tran-
or ballast AC127 inséré dans la ligne
9 V. La tension de référence appliquée
1 base de ce transistor est fournie par
- diode Zener OAZ207 alimentée a tra-
s une résistance de 470 ohms et shuntée

un condensateur de 400 4F. Un
densateur de méme valeur est prévu a
ortie du régulateur entre les points +
— 9 V. Un fusible de 0,125 A placé
s la ligne 4 protéege le régulateur en
de court-circuit. Un autre fusible est
vu dans le circuit primaire du transfo.
des enroulements primaires alimente
voyant au néon a travers une résis-
e de 120 000 ohms.

Réalisation pratique

lle est illustrée par les plans de cablage
fig. 2 et 3. Le montage s’effectue sur
chassis métallique de 28 x 20 x 3 cm
H d’'une face avant de 9 cm de hauteur.
fig. 2 représente le dessus de ce chissis
la fig. 3 l'intérieur. I1 convient tout
yord de monter sur ce chassis les prin-
ux composants. Sur la face arriére on
ose les prises ¢ Antenne» et <« Sor-
BF », le fusible et le support réparti-
- de tensions. Sur le démultiplicateur
cadran on fixe le commutateur « Arrét-
ord-CAF ». On monte le voyant néon
l'aiguille du cadran. Pour cela on soude

d’abord sur ces sorties les fils de
on isolés. On protége les soudures avec
souplisso et on ligature le néon sur
ruille avec du fil de cidblage dénudé.
cadran fixé sur la téte VHF est monté
la face avant par quatre colonnettes. On
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fixe ensuite le module alimentation
deux colonnettes prévues sur les v
transformateur. On met encore en
les modules <« décodeur», Ampli ir
teur de stéréo» et « FI». Avant de
le module FI on soude sur les poi
et b, coté connexions, un cordon a
conducteurs torsadés car ensuite ces ]
ne seront plus accessibles. Pour bien .
ces points, précisons qu’il . s’agit
extrémités du potentiométre ajustab:
détecteur de rapport. Les trois mo
sont fixés par des vis et des écrot
plastique. Un écrou sur chaque vis
fonction d’entretoise. Pour éviter les ¢
circuits avec le chéissis on dispose ent
dernier et chaque module une plaque
lante (bakélite). Sur la face avant;
le chassis on monte les deux potention
de gain, 'indicateur d’accord, et le su
d’ampoule de l'indicateur de stéréo
termine l'équirement en soudant les :
A et B sur le dessus du chissis et les:
C et D sur la lface interne.

Avec du fil nu de forte section on é
la ligne de masse qui relie au chéss:
cosses — 9 V des modules « alimentat
<« FI », ¢ ampli indicateur stéréo » et «
deur. A cette ligne on connecte la pai
7 du commutateur. Avec du fil isol
réalise la ligne + 9 V qui réunit les c
+ 9 V des modules et celle de la téte’

Avec du cable coaxial on relie la
<« Ant » de la téte VHF au contact ce
de la prise « Antenne ». La gaine d
cible est soudée sur le contact exte
de cette prise et sur la cosse — 9 °
la téte VHF. Avec un fil de céblag
connecte la cosse CAG de cette téte
a la cosse CAG du module FI. Ave
cible blindé on relie la sortie FI ¢
téte VHF a l'entrée FI du module F
gaine de ce fil est soudée sur les c
— 9 V de ces deux composants. La
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F de la téte VHF est reliée par un
le blindé a la paillette 5 du commu-
ur. La gaine du céble est soudée sur
cosse — 9 V de la téte VHF. Toujours
¢ du céble blindé on relie la paillette 8
commutateur a la cosse CAF du mo-
e FI. On connecte respectivement les
ses — 9 V, sortie BF du module FI
. cosses — 9 V et entrée BF du module
odeur.

n pose les fils blindés qui relient les
ies BF,; et BF. a l'extrémité des poten-
1etres de gain et on soude leur gaine
. cosse — 9 V du décodeur et a I'autre
émité des potentiomeétres. On pose en-
> les fils blindés allant des curseurs des
ntiomeétres aux contacts centraux des
es de sortie BF. Leurs gaines sont sou-
5 d'un cdté sur les contacts extérieurs
prises BF et de l'autre sur l'extrémité

potentiometres ayant déja recu 1la
e de ceux venant du décodeur.

==

\ PROPOS DE L'ADAPTATEUR A.V.J.6
BLIE DANS LE N° 228 D’OCTOBRE 1966

otre correspondant J. Velaers. réalisa-
de cet adaptateur, nous communique

orécisions suivantes : -

-

L’'impédance plaque de la pentode 608
t tres différente de celle d'entrée ca-
e de la grounded grid moyenne fré-
ice. le transformateur d'entrée MF
étre modifié en conséquence et apres
nultiples essais comparatifs. le secon-
> du transfo a été réduit a 100 spires
1 1/10 mm émail et soie. tandis que
imaire reste inchangé. »

REPARTITEUR
DE TENSION

SECTEUR

On soude les fils venant de la lampe
néon du cadran sur les cosses a et b du
relais A et une résistance de 120 000 ohms
entre les cosses b et c. La cosse ¢ est
connectée a la paillette 1 du commutateur
et la cosse aalacosse P,de 'alimentation.
Cette derniére liaison s’effectue par un des
fils d'un cordon torsadé a 3 conducteurs.
Les deux autres fils de ce cordon relient
respectivement les paillettes 1 et 3 du
commutateur aux cosses a et b du relais D.
Sur le commutateur on réunit les pail-
lettes 3 et 4. La cosse a du relais D est
connectée a la broche 5 du répartiteur de
tensions et la cosse b a une extrémité du
fusible.

Par un cordon a 4 conducteurs on relie
respectivement les broches 1. 2, 5, 6 aux
cosses P:, P, P, et P. du module « Alimen-
tation ». On soude les deux fils verant des
points a et b du module FI aux cosses b
et ¢ du relais C et une résistance de
12000 ohms entre les cosses a et b du
méme relais. On branche le galvanometre
indicateur d’accord entre les cosses a et ¢
de ce relais. On connecte par un cordon
torsadé le support de l'indicateur de sté-
réophonie a la patte de fixation et a la
cosse a du relais B. On soude une
120 ohms entre la cosse a et la sortie de
I'amplificateur indicateur de .stéréo.
L'entrée - de cet ampli est connectée a la
cosse <« Indicateur de stéréo» du module
décodeur.

Pour terminer on soude le cordon secteur
entre la broche 2 du répartiteur de ten-
sions et la seconde extrémité du fusible.

Apres vérification du cablage et essais
de fonctionnement cet appareil peut étre
placé dans son coffret et mis en service.

Vous n'‘avez peut-étre pas lu
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premiéres vérifications

a effectuer sur un récepteur

auto-radio en panne (1)

par A. MARGOLIS

En dépannage il en est bien souvent
comme dans la vie courante : ce sont les
causes les plus simples auxquelles on ne
pense pas ou tout au moins ce sont celles
auxquelles on pense en dernier lieu aprés
avoir perdu un temps considérable a des
investigations sans résultat. Notre inten-
tion ici n’est pas de développer un cours
de dépannage de récepteur auto-radio
mais plus simplement d’indiquer plu-
sieurs causes assez fréquentes du non
fonctionnement d’un appareil de ce genre
et si élémentaire qu'on n’y songe généra-
lement pas.

L’antenne

L’antenne et surtout son cable de rac-
cordement au récepteur peuvent souvent
étre a lorigine du mutisme constaté.
Cette antenne est fixée a Pextérieur de
la voiture ou elle est exposée a toutes les
intempéries. Cet emplacement est imposé
par le fait que la carrosserie en métal
constitue un blindage qui ne permettrait
pas a4 une antenne intérieure de capter
les signaux hertziens. Cette antenne est
fixée sur la carrosserie (ailes, toit ou
gouttiére) par un support isolant. Elle est
raccordée a la prise antenne du récep-
teur par un cable blindé dont la gaine
est reliée a la carrosserie qui constitue la
masse de I'installation. Ce cable est muni
a son extrémité d’une prise coaxiale
male qui s’adapte a la prise antenne se-
lon les modeéles sur le coté, le dessus,
Parriére ou le devant du récepteur.

Le conducteur peut étre coupé et dars
ce cas il est bien évident Tle le signal
capté par l’antenne n’est plus transmis
au récepteur. Cette coupure peut se pro-
duire dans le conducteur lui-méme mais
elle peut étre occasionnée par un mau-
vais contact avec I’antenne - ou entre le
conducteur et la prise coaxiale male.

La vérification est facile .Si on dispose
d’une «sonnette» on branche cette der-
niére entre ’antenne et le contact central
de la prise male. Si I’aiguille de ’'appareil
de mesure ne dévie pas il y a coupure.
On vérifie alors les contacts avec I'an-
tenne et la prise. S’ils sont bons on en
conclut que la coupure a lieu dans le

(1) Copyright « Mechanics Illustrated ».

fil lui-méme. Dans ce cas il arrive sou-
vent qu’elle se situe aux extrémités. Si le
cable de raccordement est suffisamment
long on peut essayer d’en couper une
certaine longueur 4 chaque bout. On
contréle a nouveau la continuité du con-
ducteur. Si elle est bonne on refait soi-
gneusement le raccordement avec I’an-
tenne et avec la prise.

I1 est également possible que l’antenne
soit en court-circuit avec la masse. Pour
s’en assurer on retire la prise male de
dessus le récepteur et on branche la
sonnette entre sa fiche centrale et son
contact cylindrique extérieur. Si *lai-
guille dévie il y a court-circuit. Celui-ci
peut se produire soit au raccordement
avec la prise soit dans le cable soit entre
I'antenne elle-méme et le chassis. On véri-
fie le montage du socle isolant de I’an-
tenne et son état. On vérifie également le
raccordement de la prise. S’il s’avére que
le contact indésirable se produit a linté-
rieur du cable le mieux est de le rem-
placer purement et simplement.

Alimentation

Un poste auto-radio fonctionne a partir
du courant continu fourni par la batterie
de 6 ou 12 V de la voiture. Le courant est
transmis de la .batterie au récepteur a
travers un fusible de protection. Il1 est
inutile de dire qu’un fusible mauvais est
a priori suspect. Si un court-circuit se
produit dans le récepteur le fusible fond

et protége ainsi le récepteur et le systéeme
électrique de la voiture.

Ce fusible est souvent logé dans un
petit étui cylindrique, faisant fonction
de prise de raccordement entre le fil
d’alimentation venant du récepteur avec
celui venant du circuit électrique du vé-
hicule. Il suffit de tourner en sens inverse
les deux parties de cet étui pour les sé-
parer et accéder au fusible.

Si le fusible est défectueux on le rem-
lace par un autre de méme calibre. 11
aut toujours essayer de le remplacer. Si le

récepteur fonctionne a la suite de ce rem-
placement tout est pour le mieux ; mais si
le nouveau fusible saute 2 son tour on a
découvert un symptéme de la panne mais
pas la panne elle-méme. I1 faudra alors,
si on en a les capacités, procéder a une
vérification systématique du récepteur
lui-méme pour découvrir ce qui provo-
que le court-circuit.

Le hout-parieur

Lorsqu’une émission radio parfaite-
ment recue amplifiée, détectée et trans-
mise a 'amplificateur BF, les impulsions
BF sont transformées par le haut-parleur
en ondes sonores. Il est bien évident que

si le haut-parleur ne fonctionne pas pour
une cause quelconque le récepteur est
muet.

Il est trés facile de se rendre compte si
un haut-parleur fonctionne ou non. Pour
cela il faut déconnecter cet organe et re-
lier &4 ses cosses de sortie une pile de
1,5 V. Au moment du contact si 11:3 haut-
parleur est en bon état il doit faire en-
tendre un craquement. Dans le cas con-
traire sa bobine est certainement coupée
et il faut la remplacer.

Si le haut-parleur est bon on soude de
nouveaux fils de liaison entre lui et le
récepteur. Si aprés cette opération les
sons sont de nouveau reproduits on rem-
place définitivement les fils de liaison. Le
plus souvent la liaison est assurée par
deux caopducteurs mais quelquefois il n’y
en a qu’un, le circuit étant alors fermé
par la masse.

Vérification des tubes

Depuis quelques années les récepteurs
auto-radio sont équipés avec des transis-
tors. Auparavant on avait adopté une so-
lution mixte et réalisé des postes a la fois
a lampes et a transistors. 11 est possible
de rencontrer des appareils de cette caté-
gorie bien qu’ils aient été peu répandus
en France. Avant cette période les postes
auto-radio étaient exclusivement a lam-
pes et de nombreux modéles de cette sorte
sont encore en service.

Sur les anciens modéles, les tubes sont
facilement accessibles et aisés 'a vérifier.
Quelquefois cependant, pour les atteindre,
on peut avoir a enlever un couvercle en
métal mais une fois les boulons et les
écrous retirés les tubes sont accessibles.
Quand on les ote il est prudent de les
marquer, ainsi que leur support, avec une
pointe ou un crayon pour éviter de les
intervertir au moment de leur remise en
place.

Avec ces postes auto-radio la source de
courant était, nous Yavons déja dit, la
batterie de bord de 6 ou 12 V. Mais pour
fonctionner correctement les lampes né-
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cessitaient une tension de Pordre de 100
a 250 V. Pour obtenir une telle tension
continue on appliquait celle de 6 ou 12 V
4 un vibreur qui la transformait en tension
alternative apte a étre élevée a la valeur
voulue par un transformateur et ensuite
redressée par une valve ou quelquefois
par le vibreur lui-méme. Ce dernier et
la valve étant montés sur- des supports a
broches, comme les lampes de réception,
peuvent étre facilement retirés en vue de
leur vérification. Cependant le contréle
et éventuellement la réparation d’un vi-
breur sont assez délicats et nous conseil-
lons de s’adresser au constructeur ou 4 un
professionnel qualifié. Notons que ces
organes par suite de leur défectuosité peu-
vent étre a lorigine de la coupure du
fusible. Il faut faire attention car le vi-
breur peut étre confondu avec certains
condensateurs  électrochimiques munis
comme lui de broches et ne pas retirer un

de ces condensateurs en croyant avoir
affaire au vibreur.

Dans les postes auto mixtes les lampes
sont d’un type spécial. Ils ne nécessitent
pas une haute tension élevée mais fonc-
tionnement avec seulement 12 V sur.leur
plaque. Cette tension continue est four-
nie par la batterie et appliquée directe-
ment aux tubes et il n’est plus besoin de
vibreur ni de valves. Aucune vérification
n’est donc a faire de ce coté.

Les postes auto a transistors n’utilisent,
c’est évident, aucun tube. Aprés les vérifi-
cations de Yantenne du fusible et du haut-
parleur Pappareil doit étre démonté de la
voiture pour un examen plus approfondi.

L’interrupteur

L’interrupteur se trouve inséré dans
la ligne d’alimentation ,avec le fusible. Il
est généralement associé au potentiométre
de volume. Pour vérifier Vinterrupteur
on commence par le fermer, puis avec un
tournevis ‘on court-circuite ses contacts.
Si le récepteur se remet a fonctionner il
faut remplacer le potentiométre suppor-
tant Pinterrupteur défectueux. Pour étre
sir de ne pas commettre d’erreur il est
prudent de faire un croquis du cablage
avant le démontage. Une mauvaise con-
nexion sur la piéce neuve serait désas-
treuse. On peut également vérifier 1e con-
tat de Pinterrupteur avec un ohmmétre.

Les condensateurs tampon

Dans les vieux types de récepteur le
fusible peut sauter quand un condensa-
teur tampon est en court-circuit. Ces con-
densateurs sont faciles a localiser. En
cherchant prés du vibreur ou de la valve
on découvre bientét ces piéces d’environ
25 mm de longueur. Leur valeur est de
Pordre de 7 nF a 10 nF et leur tension
de service approximativement de 1500 V.
Pour contréler un tel condensateur on le
dessoude 4 une extrémité et on met ses
fils en contact avec les pointes de touche
de Pohmmeétre. Si la résistance est infi-

nie le condensateur est bon mais une
toute autre valeur de résistance est l’in-
dice d’une fuite ou méme d’un court~cir-
cuit. Le remplacement est alors néces-
saire. Il faut étre sir que. la tension de
service du nouveau condensateur est bien
de lordre de 1500 V autrement il peut
claquer a nouveau.

Pannes des transistors de sortie

Le dernier test de cette série est a faire
sur les récenteurs mixtes ou entiérement
transistorisés. Les transistors de puissance,
dans ce cas, sont souvent placés sur des
plaques de métal plates ou munies d’ai-
lettes. Ces plaques sont les radiateurs
thermiques destinés a évacuer la chaleur
qui se développe au sein du transistor
pendant son fonctionnement. Si quelque
chose est défectueux la température du
transistor s’éléve et cet accroissement de
chaleur provoque un courant excessif qui
rendra le transistor encore plus chaud.
Finalement la chaleur court-circuitera le
transistor.

Il faut regarder dans le chéssis ou vont
les fils de liaison du transistor. On dé-
connecte ces fils en ayant soin de bien les
repérer pour pouvoir les rebrancher cor-
rectement. Ensuite on branche I'ohmmeé-
tre 4 deux des conducteurs. On note la

résistance indiquée par Dappareil de
mesure. On inverse le branchement de
Pohmmeétre et 4 nouveau on note la ré-
sistance indiquée. Pour un transistor en
court-circuit on trouvera une résistance
presque nulle dans les deux sens. Au con-
traire si le transistor n’est pas en court-
circuit on constate une résistance presque
nulle pour un sens de branchement mais
pas pour le sens inverse. Un transistor en
court-circuit doit étre remplacé, ce qui
ne présente aucune difficulté si on a
bien repéré les fils comme nous I’avons
conseillé.

Nous ne sommes cependant pas encore
tout a la fin de la réparation : suivons
les fils de liaison du transistor. Si l’'un
d’eux va a une résistance, on controle
cette résistance. Quelquefois des résis-
tances fusibles sont reliées au transistor.
Elles ont une faible valeur 0,33 ohms ou
0,47 ohms. Il faut alors vérifier ces résis-
tances. En cas de valeur incorrecte d’un
de ces éléments il faut procéder a son
remplacement en méme temps que le
transistor.

Encore un dernier test. Le transistor
peut étre connecté a une petite résistance
variable qui constitue un moyen de ré-
glage spécial. Quelquefois elle est dé-
truite en méme temps que le transistor. 11
faut donc contrédler sa valeur.



un commutateur électronique

a transistors

pour oscilloscope

11 est souvent intéressant de faire appa-
rzitre en méme temps sur l'écran d’un
oscilloscope la.trace de deux phénomeénes
électriques distincts qui de cette fagon
peuvent étre facilement comparés. Nous
ne citerons, comme exemple, que l'obser-

vation simultanée des signaux d’entrée et.

de sortie d'un amplificateur BF qui permet
d apprécier le gain et la distorsion. Cette
double apparition peut étre obtenue a
T'aide d’'un tube cathodique i double fais-
ceau électronique, mais cette solution n’est
adoptée que sur certains appareils de la-
boratoire extrémement compliqués et fort
chers.-

Généralement on préfére utiliser un
commutateur électronique qui permet
d’obtenir le méme résultat avec un tube
cathodique de constitution classique. Mal-
heureusement un oscilloscope comportant
un commutateur électronique incorporé
est encore un appareil colteux. Il existe
aussi dans le commerce des commutateurs
électroniques indépendants pouvant étre
associés a un oscilloscope ordinaire mais
duns ce cas encore il s’agit d’'unités géné-
ralement complexes et onéreuses. Dans ces
conditions, il est compréhensible que le
technicien ou l'amateur qui n’utiliseront
pas assez souvent cet appareil ne veuillent
pas engager une telle dépense. Le petit
nmontage que nous vous proposons tranche
le dilemne. En effet, comme il va ressortir
de sa description ce petit commutateur
électronique d’'un fonctionnement trés sar
ne met en ceuvre que quelques compo-
sents d'usage tout a fait courant et sa
construction ne réclame qu'un minimum
de temps. Quant a sa mise au point, elle
est absolument nulle. A une époque ou la
transistorisation des appareils de mesure
tend a4 se généraliser rapidement il est
intéressant de noter que le commutateur
en question met en ceuvre de tels compo-
sants actifs.

Le principe du commutateur électronique

I1 est trés simple, et est indiqué sur la
fig. 1. Si nous appliquons aux plaques
verticales d’'un. oscilloscope ‘le signal 1,
nous verrons apparaitre sur 1'écran du
tube une trace unique qui représentera les
variations dans le temps de ce signal. Il
en sera de méme si nous appliquons a ces
plaques le signal 2. Si maintenant nous
ajoutons au montage un commutateur a
2 positions, dont le commun est relié a
une plaque de déviation verticale et cha-
que paillette a la sortie des générateurs
produisant les signaux 1 et 2, par la ma-
nceuvre de ce commutateur nous- ferons
apparaitre I'un ou l'autre des signaux sur
T'écran. Si nous passons alternativement
de I'une a l'autre de ces positions 4 un
rythme assez rapide, l'inertie rétinienne
qui a rendu possible le cinéma et égale-
ment la persistance de la luminescence
sur l'écran, nous ferons apparaitre les
deux traces simultanément.

I1 serait malaisé et fatigant d'actionner
manuellement le commutateur. A la ri-
gueur, on pourrait utiliser un commuta-
teur rotatif entrainé par un moteur élec-
trique mais un tel procédé électroméca-
nique manquerait d’élégance et surtout de
scuplesse et on préféere mettre en ceuvre
des circuits purement électroniques. Ceux-
ci ne présentent aucune inertie et permet-
tent des réglages souples et précis. I1 va
sans dire qu’il existe de nombreuses ver-
sions. Celle proposée ici allie la simplicité
4 un excellent fonctionnement.

Le schéma

Il est donné a la fig. 2. Nous y voyons
les entrées 1 et 2 auxquelles on applique
les signaux a observer et a comparer. Ces
entrées débitent dans des potentiomeétres

SIGNAL1

COMMUTATEUR

SIGNAL 2

TUBE DE L'0SCILLOSCOPE

e ok

PLAQUES MESURE

D D VERTICALES

£l

FIG.A

de 250.000 ohms & variation linéaire per
mettant de régler le niveau des signaux
Ceux-ci prélevés sur le curseur des poten
ticmetres sont transmis aux bornes di
sortie par des circuits de liaison formé:
chacun d’'un condensateur de 220 nF, d’unt
résistance de fuite de 100000 ohms e
d’une diode. Il est évident que cette sortie
sera reliée a l'entrée verticale de l'oscil-
loscope. Notons au passage qu’aucune va-
leur indiquée n’est critique et peut étre
modifiée sans inconvénient dans une cer-
ta:ne mesure. Cependant les deux canaux
doivent étre équilibrés en ce sens que les
organes de méme nature et méme fonc-
tion doivent avoir des valeurs égales. Les
deux diodes pourront étre des SFD108, des
OAS85 ou similaires.

Comme vous pouvez le constater, les
diodes- sont montées inversées l'une par
rapport & 'autre : I’anode de D, est dirigée
vers la prise de sortie tandis que pour D,
c'est la cathode qui est reliée a cette
prise.

La commutation est assurée par un mul-
tivibrateur équipé par deux transistors
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2N1305 ou similaire. Signalons que le
2N1305 est distribué en France par Sesco.
Le circuit collecteur de chacun de ces
transistors est chargé par une résistance
de 3300 ohms. Les émetteurs sont reliés
2u moins alimentation. Les circuits de
base contiennent chacun une résistance de
100 000 ohms et une résistance commune
constituée par un potentioméire de 50 000
ohms a variation linéaire dont le curseur
est connecté a une extrémité. Il est évi-
dent que ce potentiomeétre sert a régler la
fréquence “de l'oscillation de relaxation
ergendrée par ce multivibrateur et par
suite le rythme de la commutation. Des
condensateurs .de 1 nF assurent le cou-
plage entre base et collecteur nécessaire
a la -production de l'oscillation de relaxa-
tion. Une tension en créneaux est recueil-
lie sur le collecteur d’'un des transistors
e; transmise par un condensateur de
220 nF @ un potentiométre linéaire de
50 000 ohms qui permet d’en doser l'am-
rlitude. Cette tension en créneaux préle-
vée sur le curseur du potentiomeétre est
transmise a travers une résistance de
100.000 ohms a T'anode de la diode D, et
a la cathode -de la diode D,. Pour les alter-
nances positives de cette tension en cré-
neaux, D; est polarisée en sens direct et.
par conséquent conductrice. Dans ces
conditions, le signal appliqué a l’entrée 1

est transmis intégralement aux plaques de
déviation verticale de l'oscilloscope. Par
centre, la diode D, est polarisée en sens
inverse, sa résistance étant pratiquement
infinie, elle ne transmet pas aux plaques
verticales' de 1'oscilloscope le signal appli-
qué a l'entrée 2. Pour l'alternance néga-
tive de la tension en créneaux, c’est l'in-
verse qui se produit. La diode D; est blo-
quée parce que polarisée inversement et
la diode D, conduit parce que polarisée di-
rectement, C’est alors le signal appliqué a
I'entrée 2 qui est transmis a l'oscilloscope
et le signal appliqué a l'entrée 1 qui est
supprimé. Notre appareil fonctionne donc
bien comme un véritable commutateur. La
fréquence de commutation produite par le
multivibrateur étant trés élevée — de l'or-
dre de 5 kHz — linertie rétinienne pro-
cure une vision simultanée des deux traces
sur l’écran.

L’alimentation du multivibrateur se fait
sous tension de 22,5 V, cette tension peut
paraitre élevée mais elle permet d’obtenir
une amplitude suffisante de la tension en
créneaux et par conséquent de la polari-
sation des diodes pour assurer une sépa-
ration efficace des deux signaux et éviter
la distorsion qui apparaitrait si la diode
cenductrice ne travaillait pas dans la par-
tie droite de sa caractéristique.

Conseil pour la réalisation

La réalisation de ce petit appareil ne
présente aucune difficulté. On pourra
T'effectuer sur une plaque de hakélite avec
pastilles cuivrées perforées de maniére a
réaliser un céblage pseudo imprimé. Une
fois le cablage terminé, cette- plaquette
sera placée dans un coffret métallique ou
en matiére plastique dont le panneau su-
périeur recevra les quatre potentiomeétres
e. les bornes d’entrée et de sortie. Le

tentiometre commandant 'amplitude de
a tension en créneaux sera a interrupteur.
Ce dernier servira a ouvrir ou a fermer
le circuit d’alimentation. Toutes les résis-
tances seront du type 1/2 watt a4 10 %
de tolérance. Pour le cdblage, on fera des
connexions aussi courtes que possible.

Si on utilise une pile incorporée, on
pcurra prendre un modéle 22,5 V minia-

40

ture pour appareils de prothése auditive,
ccmme le type 72 Petrix. Dans ce cas, le
ccfiret pourra avoir comme dimensions :
150 x 100 x 50 mm. Si on utilise des piles
de lampe de poche normales (5 piles. de
45 V en série), il faudra, bien entendu,
prévoir le coffret en conséquence.

Utilisation

Lorsque cet appareil est construit et soi-
greusement vérifié on peut l’utiliser. On
connecte les deux signaux a observer sur
les entrées. On relie la sortie du commu-
tateur a I'entrée verticale de l'oscilloscope.
Pour ces liaisons, on utilise du cable
blindé ou coaxial. On synchronise le ba-
layage de loscilloscope avec un des si-

gnaux d'entrée et non avec le signal
commutation engendré par le multivibr
teur. Ceci peut étre obtenu en connects
un des signaux d’'entrée a la prise ¢ Sy
chronisation extérieure » de 1'oscillosco;

L'oscilloscope devra avoir une bonne 1
pcnse en fréquence sinon les signa
commutés seront affectés de distorsion
les traces ne seront pas nettes.

Si I'un des signaux a observer a u
amplitude trop importante ou trop faib
on régle celle-ci 4 l'aide des potentiom
tres de 250 000 ohms. On ajuste le pote
tiometre de fréquence du multivibrate
de maniére que les traces paraissent co
tinues sur l'écran de l'oscilloscope.

Comme toujours, lorsqu’il s’agit de t:
montages simples, ce commutateur cor
perte quelques limitations. Ainsi les de
traces ne peuvent étre superposées sa
crossmodulation et distorsion. D'aut.
part les atténuateurs d’entrée n’étant
compensés en fréquence, ils ne peuve
éire utilisés efficacement seulement jt
qu'a 100 kHz. Cela permet cependant
nombreuses applications.

En nous reportant au schéma, nous 1
marquerons que le curseur du potent;
metre < Séparation » est relié a u
sortie ¢ Signal carré » qui permet d’uti
se1 le multivibrateur comme .source
signal de cette forme, ce qui est souve
utile pour certaines expérimentations.

En résumé, il s'agit 14 d’un petit app
reil sans prétention, mais qui, si on s
sn limiter 4 son champ d’utilisation, re
dra de grands services aux possesset
d’oscilloscopes.

D’aprés Radio-Electronics.
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nouveautés et informations

LES TRANSISTORS GPL 78
AIDENT LES ASTRONCMES
A ENTENDRE 3-C9

3-C9, radio source située a six
milliards d‘années lumiére, o été
observée pour la premiére . fois en
France par |‘observatoire de Saint-
Michel-de-Provence.

Les antennes de |‘observatoire ont’

été derniérement équipées d’amplifi-
cateurs 300 MHz dont le prototype
a été congu et mis au point par le
Laboratoire d‘Applications de Texas
Instruments® France.

Les transistors utilisés sont des
GPL 78, PNP, germanium & struc-
ture plane en boitier TO 18. Cette
technique permet d’associer aux qua-
lités haute fréquence intrinséques du

quables que présente & ces mémes
fréquences le procédé structure plane.
Pour répondre aux valeurs fixédes
pour l'‘amplificateur projeté, des
GPL 78 ont été sélectionnés dans la
fabrication courante pour avoir &
800 MHz un facteur de bruit infé-
rieur @ 4 dB et un gain en puis-
sance compris entre 14 et 19 dB.
Le circuit réalisé a donné les per-

. formances suivantes & 408 MHz

facteur de bruit : 2,5 dB et gain de
puissance : 15 dB. Il serait proba-
blement possible d‘améliorer le fac-
teur de bruit et d’augmenter le gain

en puissance en opérant a basse tem- -

pérature.

Dés a présent, les résultats sont
cependant plus que satisfaisants
puisque |‘observatoire a enregistré

.avec uné grande netteté les signaux

germanium, les possibilités remar- de 3-C9.
Ie
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LA TELEVISION
ET LA VERIFICATION
DES CHEQUES

C’est en 1964 que Thomson-Télé-
Industrie, filiale du Groupe Thomson,
a présenté pour la premidre fois un
équipement de vérification pour les
chéques bancaires, qui porte désor-
mais le nom de Vérichéque. Depuis,
le Vérichéque a été adopté par plu-
sieurs grandes banques francaises et
étrangéres parmi lesquelles figurent
la Société Générale, le Crédit Lyon-
nais, le Crédit Commercial de France,
la Banque de Neuflize et Schlumber-
ger, le Banco Espanol de Credito &
Madrid, etc.

Chaque équipement se compose
d’un lecteur, incorporé a la caisse, et
de postes de vérification dotés de ré-
cepteurs de télévision. Le lecteur
comprend une caméra de télévision
transistorisée qui permet la transmis-
sion immédiate a la vérificatrice de
I'image d‘un chéque présenté a la
caisse. L'acceptation ou le refus,
avec lao- justification, vient ensuite
s'inscrire au dos du chéque au moyen
d’un dispositif de marquage télécom-
mandé. Cette année, ou SICOB,

Thomson-Télé-Industrie a présenté,
basé sur le méme principe, un télé-
lecteur de documents, tous formats.
Le Vérichéque et le télélecteur de
documents peuvent étre associés a
des récepteurs de télévision de toutes
dimensions dont les écrans vont de
17 a 65 cm.

SAISIE, COLLECTE
ET TRANSMISSION
DE L'INFORMATION

La compagnie francaise Thomson-
Houston - Hotchkiss Brandt a pré-
senté au SICOB une gamme d’équi-
pements de transmission de données
sur lignes téléphoniques commutées

dont les vitesses de transmission at-

teignent 1200 bauds, soit environ
150 caractéres par seconde. Suivant
le cas, ces équipements peuvent as-
surer simultanément l’‘émission et la
réception, ou seulement l'une de ces
fonctions. Ils sont munis d’un dispo-
sitif de correction automatique des
erreurs qui assure aux données trans-
mises une protection efficace contre
les perturbations intervenant sur les
circuits téléphoniques, ce qui permet

de les traiter directement & l‘aide
de calculateurs.

Un nouvel ensemble, qui associe
convertisseur bandes magnétiques-
bandes perforées THG 3000 & un
systéme de transmission THG 1120
élargit encore leurs possibilités
d’utilisation.

Diverses installations mettant en
ceuvre ce matériel ont déja été
réalisées. La premiére a été faite au
Crédit Lyonnais. Elle assure une liai-
son, entre Paris et Roubaix, a la
vitesse de 120 caractéres par se-
conde. Elle a d‘ailleurs été la pre-
miére installation en France sur ré-
seau commuté. D’autres ont suivi,
par exemple :

— Pour la transmission de don-
nées scientifiques entre Paris et Aix-
en-Provence pour le compte de
I’E.D.F. .

— Pour. la gestion du parc des
wagons de la S.N.C.F. entre Bor-
deaux et Libourne.

— Pour la transmission de com-
mandes entre les centres commer-
ciaux et les unités de fabrication du
Groupe Sollac : réseau reliant Paris,
Neuilly, Thionville et Dillingen.

— Pour la gestion des stocks
(tenue & jour des fichjers réapprovi-
sionnement) & la Direction Centrale
du Matériel de I’Armée-de Terre :
ce réseau relie Paris, Lyon et. Guéret.

— Pour la transmission des don-
nées scientifiques entrant dans le
cadre du projet Concorde : la liaison
s'effectue entre la SNECMA (Centre
de Calcul de Suresnes et Centre
d’Essai de Melun-Villaroche) et
Bristol.

" Plusieurs autres installations se-
ront mises en service d’ici la fin de
cette année. |l s’agit d’une part d‘un
équipement de transmission & grande
vitesse (25 000 caractéres par secon-
de) destiné au Crédit Lyonnais, et,
d’‘autre part, des liaisons Billancourt-
Le Mans et Paris-Sochaux réalisés
pour le compte de Renault et Peu-
geot. Ces derniéres utiliseront com-
me support de [‘information aussi
bien des bandes perforées que des
bandes magnétiques, la cadence de
transmission étant de 1 200 bauds.

POUR INTERESSER
LES JEUNES
A L’ELECTRONIQUE

Nous extrayons de la lettre d’un
de nos lectéurs suisses, J.-0. Nicoud,
les lignes suivantes :

« Je vous signale une trés intéres-
sante initiative du Collége de I’Elys-
sie, ou je suis professeur (analogue
d‘un lycée) : les éléves ont la pos-
sibilité pendant leurs mercredis apreés-
midi, jour de congé, de venir bricoler
I'électronique au collége et profiter
ainsi d’un matériel assez complet et
de l'expéri d’un prof et de
deux étudiants-assistants ».

Radio-Plans serait heureux de sa-
voir s'il est, en France, des colleges
techniques ou des-lycées qui en font
autant.

DES DISPOSITIFS
TRANSISTORISES
EQUIVALENTS
AUX TRANSFORMATEURS
VARIABLES

Gréce & la mise au point d‘un
contréleur ‘de puissance transistorisé
pesant beaucoup moins lourd que les
modeéles antérieurs, une société bri-
tannique est en mesure d’offrir 4 sa
clientéle qui -utilise des transforma-
teurs variables, des dispositifs équi-
valents pour des intensités de 20 a
300 ampeéres et des courants mono-
phasés de 120, 240, 400 et 440 V.

On fait varier le courant alternatif
de sortie, de zéro a son maximum,
au moyen d‘une commande étalon-
née réglable & la main et qui peut
s’actionner & distance.

Les soins d'entratien usuels sont
supprimés, car il n'y a ni balais ni
organes mobiles pouvant s‘user. Le
réglage de la .puissance est tres
doux ; il correspond & l'échelle des
appareils normaux rotatifs ou linéai-
res. Bornes et fusibles sont inclus
pour faciliter I'installation. L‘appareil
peut s‘employer pour les radiateurs,
les fours, les moteurs a régime va-
riable, les chargeurs d‘accus, les
vibrateurs, les réseaux de force mo-
trice et presque toutes opérations
faites électriquement.

DETECTEUR DE TRAFIC
A ULTRA-SONS

Un détecteur acoustique, qui em-
ploic une méthode de détection
ultra-sonique semblable & celle utili-
sée par les chauves-souris, permet-
trait, au dire de son fabricant, de
surveiller le trafic de maniére précise
et économique.

Il se montre facilement sur des
lampadaires, des ponts ou toute
autre structure appropriée, a des
hauteurs de 5 a 10 métres, domi-
nant la voie ou le trafic passe.
D’aprés son fabricant, ce détecteur
peut étre intégré @ un équipement
de contréle du trafic de conception
simple ou encore & des. systémes plus
complexes commandés par ording-
teur.

L'instrument envoie & une fré-
quence de répétition de 20 a 25 fois
a la seconde des impulsions qui sont
réfléchies soit par la surface de la
route, soit par les toits des véhicules
qui p t. Les impulsi réfléchies
par le toit d‘un véhicule reviennent
au récepteur du détecteur avant
celles réfléchies par la route. Le dé-
tecteur enregistre la différence de

(Suite page 46)
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Le radio-guidage de modéles réduits,
constitue une branche importante et pas-
sionnante de I’électronique, et de plus en

ius nombreux sont les amateurs qui s’y
intéressent ; aussi lui donnons-nous une
large place dans notre revue.

Dans ce cadre, nous avons décrit la
réalisation pratique de nombreux ensem-
bles émetteurs - récepteurs mettant en
ccuvre les différents modes de transmis-
sion d’ordres a4 un engin mobile. Notam-
ment dans le numéro 196, nous avons
donné la description d’un ensemble émet-
teur-récepteur travaillant en onde entre-
tenue pure particuliérement simple et
malgré cela trés efficace. Cet ensemblc
fonctionnait sur 27,12 MHz qui est I'une
des fréquences autorisées pour ce genre
d’activite.

L’émetteur était de faible puissance et
son rayon d’action de lordre de 50 a
80 métres. Il est évident que cette portée,
Gui permet déja d’importantes évolutions,

eut paraitre insuffisante a certains.

ious allons donner toutes les indications
our monter et mettre au point deux
eémetteurs, de plus forte puissance, pou-
vant fonctionner avec le' méme récepteur
que celui examiné dans le numéro pré-
cité ou avec tout récepteur accordé sur
la méme fréquence et prévu pour fonc-
tionner en entretenue pure. Ainsi, chacun
pourra choisir, pour le méme récepteur,
enire trois modéles d’émetteur de perfor-
mances différentes et aussi de prix diffeé-
rents et se fixer sur celui répondant le
mieux a ses ambitions de radio-modéliste.

Caractéristiques du 1°° émetteur

Montage auto-oscillateur non piloté par
quartz.

Nombre de transistor : 1.

Fréquence de travail : 27,12 MHz entre-
tenue pure.

Antenne télescopique de 1,25 métre.

Alimentation : pile de 9 V.

Consommation : 40 milliampéres.

Puissance consommée : 360 milliwatts.

Puissance haute fréquence rayonnée

45 4 50 milliwatts environ.

Portée : de l'ordre de 300 meétres.

Cablage sur circuit imprimé.

Dimensions : 18 X 6 X 4 cm.

De ces données, on peut déduire qu’il
s'agit d’un appareil trés simple, facile a
construire et qui en raison de ses dimen-
sions sera d’un maniement trés commode.
Son rayon d’action est déja considérable
et permet de contrdler I’engin presqu’a la
limite de la visibilité. o

Le schéma

11 est donné a la figure 1 et le premier,

coup deeil suffit pour se rendre compte
de la simplicité des circuits qui le compo-
sent. Le transistor mis en ceuvre est un
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2N697, il s’agit d’un transistor NPN au
silicium & structure planar passivée. En
raison de sa constitution NPN, son col-
lecteur doit étre en relation avec le 4
de la source d’alimentation et son émet-
teur avec le pole — de cette source, ce
qui, vous pouvez le constater, a lieu
cffectivement sur notre montage. =

Le montage oscillateur adopté peut étre

-considéré comme ane version transistori-

sée du Hartley a lampe. La fréquence
d’oscillation est réglée a 27,12 MHz par
un circuit oscillant composé d’une self L1
et d’'un condensateur de 100 pF avec en
paralléle un ajustable de 25 pF. Il est
presque inutile de signaler que cet ajus-
table est destiné au réglage exact sur la
fréquence désirée.

Un coté de ce circuit oscillant est relié
au collecteur du transistor et Pautre a la
base a travers un condensateur de 47 pF.
Une prise effectuée sur le bobinage est
cn liaison avec le pdle 4 de la pile
de 9 V, ce qui assure lalimentation du
collecteur. L’émetteur est relié au pole —
de cette pile par une résistance de stabi-
lisation d’effet de température de 10 ohms,
résistance qui est shuntée par un conden-
sateur de 22 nF. Le bouton-poussoir qui
fait 4 la fois office d’interrupteur et de
manipulateur est inséré dans la ligne —
de l’alimentation.

La polarisation de la base du 2N697
est fournie par un pont composé d’une
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résistance de 220 ohms coté — 9 V et

d'une 2200 ohms coté + 9 V. Pour évi-
ter qu'une partie de 1’énergie VHF pro-
duite par loscillateur n’aille se¢ perdre
dans le pont de polarisation, on a prévu
une self de choc entre son point inter-
médiaire et la base du transistor. Cette
self qui, soit dit en passant, doit étre
acquise toute préte, est réalisée sur un
batonnet de ferroxcube en forme de perle,
Cest-a-dire percée de trous paralléles a
Iaxe du batonnet. L.e bobinage de quel-
ques tours est obtenu en passant le fil
dans ces trous. Ce mode de réalisation

des selfs d’arrét comporte un certail
nombre d’avantages; signalons, entr
wutres, que la perle de ferroxcube cons
titue a la fois un blindage pour le fil e
une résistance d’amortissement placée el
série. Ces selfs d’arrét représentent donc
un net progrés sur les anciennes, bobinée
a4 spires jointives sur un mandrin quel
conque.

Mais revenons a notre émetteur. Un
self L, est couplée a L, Elle est auss
sccordée sur 27,12 MHz par un conden
sateur de 47 pF en paralléle avec un ajus
table de 25 pF. Ce circuit assure le pas
sage de I’énergie VHF dans I’antenne, qu
la rayonne. Il est évident que ce rayonne
ment est maximum quand le circuit an
tenne, tout entier, est accordé exactemen
sur la méme fréquence que le circui
comprenant L,. Tandis que l’antenne es
reliée au point chaud de L. le poin
froid de cette self est réuni au + 9 V.

La pile d’alimentation est découplée pa
un condensateur de 68 nF valeur large
ment suffisante en raison de la fréquenc
élevée de cet émetteur. L’utilisation d
cet appareil est fort simple. Lorsque I'o
appuie sur le bouton-poussoir, on ferm
I'alimentation du transistor et le systém
cntre en oscillation. L’antenne émet alor
un train d’onde entretenue qui cesse dé
que Ton relache le poussoir.

Réalisation pratique

Comme nous l’avons déja signalé, 1
montage s’exécute sur un petit circu
imprimé dont les dimensions sont :
X 65 mm. Avant de procéder a l'équipe
ment de ce circuit, il faut confectionne
des sefs. Pour L,, on utilise un mandri
cylindrique quelconque de 10 mm, Ave
du fil étamé nu de 10/10, on y bobine
spires jointives 5,5 spires (cinq tours e
demi). Le mandrin est alors retiré et ]
bobinage reste sur air. Il faut ensuit
espacer les spires. Pour cela, on peut so.
passer entre elles un morceau de fil d
15/10, ou bien encore, €étirer délicatemen
le bobinage de maniére a obtenir I’écarte
ment voulu. Pour obtenir la prise d’al
nientation, on. soude un troncon de mém
fil nu étamé a 3 spires (trois tours) d
I'extrémité devant aller au collecteur d
transistor. ‘

Pour réaliser la self L, on .utilise u
mandrin quelconque de 12 mm de-diam
tre sur lequel on enroule 4 spires jointive
de fil émaillé 9/10, le bobinage exécut
on retire le mandrin. Les détails de ce
bobinages sont donnés sur la vue de prof
annexée a la figure 2. Il1 faut laisser au
extrémités des selfs et a la. prise -inte
médiaire de L;, une longueur suffisani
pour permettre le raccordement avec ]
circuit imprimé. Ces extrémités sont coun
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bées a la pince de fagon a pouvoir attein-
dre les points du circuit imprimé ou elles
doivent étre soudées. ‘Il faut apporter
beaucoup de soin a la confection des selfs
car une mauvaise exécution est souvent
une cause d’échec.

Au centre du circuit imprimé, on perce
un trou de 3 qui servira a la fixation dans
le boitier. Sur ce trou, on place une cosse
que Pon soude sur la bande cuivrée qui
constitue la ligne + 9 V (voir fig. 2).
Cette cosse sert a relier le coffret .métal-
lique a la ligne + 9 V de facon a éviter
les effets de main pouvant provoquer un
glissement de fréquence et une instabilité
de la puissance rayonnée.

L’équipement du circuit s’effectue du
coté cuivre selon les indications de la
figure 2. On commence par mettre en
place, les deux condensateurs ajustables,
celui d’antenne est de taille plus petite
Gue celui qui accorde L.. Cette self L,
est disposée juste au-dessus du condensa-
tcur ajustable de telle facon que leurs
axes se confondent. Ces trois fils de rac-
cordements sont soudés aux points du cir-
cuit imprimé que nous indiquons. La
self L, est placée au-dessus de L. dans
le méme axe. L’écartement qui détermine
le degré de couplage entre les deux bobi-
nages doit étre de 1 a 2 millimétres. Pour
procéder aux soudures, .il faut gratter
avec un couteau ou du papier de verre
I’émail aux deux extrémités. L’extrémité
inférieure (4) est soudée au méme point
du circuit imprimé que la prise inter-
médiaire (2) de L. On met en place et
ensuite, on .soude la self de choc, les
1ésistances d’émetteur et du pont de pola-
risation, puis les différents condensateurs
en reproduisant scrupuleusement la dispo-
sition du plan. On soude en dernier le
transistor 2N697 dont les fils sont protégés
par du souplisso.

Cet émetteur est placé dans un boitier
métallique de 180 X 60 x 35 mm. Cn
fixe le bouton-poussoir sur un des coOtés
(fig. 3). Le circuit imprimé, une fois équi-
pé, est fixé sur le fond de ce boitier par
un boulon de 3/15. De maniére a le main-
tenir 4 10 mm environ du fond dw boitier,
on le serre entre deux écrous. On fixe
I'antenne sur la face supéricure dit boitier
par sa traversée isolante. Elle est ensmitc
raccordée au circuit imprimé. Par un cor-
don torsadé, on raccorde le houchon de
la pile d’alimentation aux points + et —-
9 V du circuit imprimé en ayant soin
d’intercaler le bouton poussoir dans le
fil — 9V,

-condensateur dec
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De maniére a faciliter le refroidisse-
ment des jonctions, le collecteur du tran-
sistor est relié au boitier ; il faut donc
veiller a ce que ce boitier ne touche pas
au coffret métallique.

Mise ou point

La puissance mise en jeu est relative-
ment faible. L’antenne débranchée, on
1;:eut constater la présence de I'oscillation

aute fréquence en couplant une boucle
de Hertz a L,. Au mieux, on observera une
faible incandescence, ce qui n’est déia pas
si mal. Le circuit oscillant doit étre calé
sur la fréquence 27,12 MHz. On peut pour
cela, s’aider d’un ondemétre, comme par
exemple, celui décrit dans notre numé-
ro 225. Bien siir, pour obtenir cette fré-
quence, on agit sur I’ajustable de 25 pF
qui est aux bornes de L. pour obtenir le
maximum de - puissance rayonnée, I’an-
tenne étant rebranchée et developpée, on
agit sur Tajustable de 25 pF qui est aux
bornes de L. pour obtenir le maximum de
déviation du champmeétre.

Caractéristiques du 2° émetteur

Oscillateur piloté par quartz.

Transistor type professionnel.

Fréquence de travail : 27,12 MHz entre-
tenue pure.

Antenne télescopique de 1,25 meétre.

Alimentation par batterie de piles d¢
13,5 V.

Puissance consommée : 500 milliwatts.

Puissance rayonnée 150 milliwatts
cnviron.

Portée de l'ordre de 1000 meétres.

Cablage sur circuit imprimé.

Dimensions : 130 X 90 X 70 mm.

I1 s’agit donc d’un appareil plus impor-
tant que le premier, d’une portée nette-
ment accrue et d’un maniement non
moins commode.

Le schéma

Il est donné a la figure 4. Cet émetteur
esi équipé par un transistor AFY19 qui
est un PNP au germanium de 1,5 watt
de puissance collecteur maximum. La
fréquence de travail de 27,12 MHz . est
déterminée par un circuit oscillant com-
posé d’une self I, accordée par un
100 pF en paralléle
avec un ajustable de 60 pF. Ce circuit
oscillant a une dec ses extrémités en con-
tact avec le collecteur. L’autre extrémits
cst reliée 4 la base par un condensateur
de¢ 4,7 pF. Nous retrouvons donc la

la disposition qui caractérise le monta,
Hartley. Une prise sur le bobinage perm
la liaison avec le — 13,5 V pour I’alime;
tation du collecteur. Le quartz stabilis
teur taillé pour la fréquence de 27,12 Mt
est- disposé entre la base et une aut
prise intermédiaire du bobinage L. I
résistance de compensation d’effet de ten
pérature du circuit émetteur de 27 ohn
est découplée par un condensateur ¢
47 nF. Le pont de polarisation se con
pose d’une résistance de 470 ohms co!
+ 13,6 V et d’une 4700 ohms co!
— 13,5 V. Son point intermédiaire est reli
4 la base du transistor par une self d
choc a perle de ferroxcube, semblab]
donc a celle utilisée sur le premier mor
tage. Le bouton-poussoir servant d’intei
rupteur et de manipulateur est insér
dans la ligne « moins » de I’alimentatior
La pile de 13,5 V est découplée par u
condensateur de 47 nF.

Un bobinage L, est couplé a L,
forme avec un condensateur de 10 pF e
un ajustable de 25 pF un circuit oscillan
qui doit étre accordé sur 27,12 MHz. L
point froid de ce circuit est réuni a
— 13,5 V et le point chaud attaque I’an
tenne a travers une self, 4 noyau réglabl
L; ; self qui permet un accord trés préci
de Yantenne elle-méme.

Réalisation pratique

Le circuit imprimé utilisé dans ce ca
fait. 90 x 60 mm. On commence encori
par la confection des selfs qui ressem
blent beaucoup a celles du premier émet
teur. Pour L,, on utilise un mandrir
cylindrique de 10 mm de diamétre su
lequel on enroule a spires jointives, 5,¢
tours de fil étamé nu de 10/10. On retire
ensuite le mandrin et on étire le bobi
nage, de maniére a avoir un espacement
ré%ulier des spires et une longueur de
bobinage de 12 mm.
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La prise du quartz est soudée a une
spire du coté destinée a aller au collec-
teur et la prise alimentation a 2,5 spires
de cette méme extrémité. I1 faut bien faire
attention, lors de la soudure de ces prises,
de ne pas mettre en court-circuit avec
I'étain, les spires voisines.

La self L. se fait sur un mandrin de
12/10 avec du fil émaillé de 9/10. On
bobine 4 spires jointives de ce fil et on
retire le mandrin. Il faut encore dénuder
les extrémités pour pouvoir effectuer les
soudures.

La self L, est faite sur un mandrin de
8§ mm de diameétre 4 noyau réglable en
poudre de fer. Sur ce mandrin, on bobine
9 spires jointives de fil émaillé de 5/10.
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Four I'immobiliser, on enduit ce bobinags:
avec du vernis ou de la colle cellulosique,
ou bien encore, avec de la cirg. HF.
L’équipement du circuit imprimé se fait
en partie c6té cuivre (voir fig. 5) et en
partie coté bakélite (fig. 6). On commence
par souder c6té bakélite les deux conden-
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Ensuite,

on met en
place coté cuivre, la self L, en soudant ses
extrémités et ses deux prises aux points
dn circuit imprimé qu’on peut facilement

sateurs ajustables.

situer sur la figure 5. La self L. doit étre
disposée suivant le méme axe que L, en
respectant un espacement entre les deux

e 1a 2 mm. L’extrémité inférieure de LZ
est soudée sur la prise 3 de L. et son
extrémité supérieure (6) au point indiqué
du circuit imprimé. Du méme co6té, on
soude le support de quartz. La self L. esl
fixée sur lé coté cuivre du circuit impri-
mé par une petite équerre métallique. Une
de ses extremités, aprés avoir été dénu-
dée, est soudée sur la méme connexion
imprimée que Pextrémité 6 de I.. Plus
tard, son autre extrémité sera soudée sur
la cosse de l’antenne.

Coté bakélite, on soude aux poiuls in-
diqués sur la figure 6, la self de choc,
les différents condensateurs et les difté-
rentes résistances, ce qui, en raison  de
leur nombre, réduit, ne présente aucune
difficulte.

On revient encore au cdté cuivre pour
mettre en place le transistor AFY19 qui
doit obligatoirement étre muni d’un clips
refroidisseur noir. Il faut encore faire
trés attention que le corps de ce transis-
tor ne touche & rien car le boitier est
relié au collecteur. D’une facon générale
il fant éviter les connexions trop longues.

Une fois équipé, le circuit imprimé est
raonté dans le coffret métallique a I'aide
de deux petites corniéres métalliques et
de petites vis parker. Les dimensions du
boitier sont : 130 x 90 X 65 mm. La
figure 7 montre la disposition a Pintérieur
de ce coffret. Sur un coté, on dispose le
bouton poussoir. L’antenne télescopique
st fixée par une traversée isolante sur 1a
face supérieure. On peut alors relier a
cette antenne, l’extremité libre de 1la
self L., Sur les points + et — 13,5 V,
on soude un petit cordon torsadé. A I’au-
tre extrémité du conducteur venant du
point + 13,5 V, on soude un cli]ps destiné

1

a s’adapter sur la lamelle + de la batterie

d’alimentation. Le conducteur venant du
point — 13,5 V est soudé sur un c6té du
poussoir. Sur l'autre c6té de ce bouton,
on soude le clips destiné a étre monté sur
la lamelle — de la batterie. Cette batterie
est constituée par 3 piles standard de
4,5 V couplées en série par deux courtes
connexions munies a leurs deux extrémi-
tés -de clips. On relie encore le point
— 13,5 V au coffret de maniére a éviter
les effets de mains. Pour obtenir une
bonne soudure sur la téle du coffret, il
faut gratter, en ce point, la peinture avec
soin et utiliser un fer assez puissant.

La mise au point terminée, le coffret
est fermé par un panneau arriére.

VIS
DES PIECES DETACHEES
NECESSAIRES AU MONTAGE DES

2 EMETTEURS
DE RADIOCOMMANDE

décrits ci-contre

EMETTEUR E. 120
— Coffret métallique, équerre
— Antenne télescopique, isolateur d‘an-
tenne
— Transistor 2N697, bouton-poussoir ..
— Plaquette de circuit imprimé, conden-
sateurs ajustables, pile et bouchon
A T QCH B = s Sh o and ah s gioe s gt s T de
— Bobine de choc H.F., résistances,
condensateurs, fils et soudure, visse-
[ 2] - SRRt o SR AR SRR e v i S S

"15,00
16,10

17,70

Complet :
en piéces détachées 7',00
Livré en ordre de marche. 106,20

(Tous frais d’envoi :

EMETTEUR EY.20

3,50)

— Coffret métallique, corniéres ...... 17,00
— Plaquette de circuit imprimé, mandrin
et son équerre de fixation ........ 7,28

— Transistor AFY.19 et clip refroidis- .
seur- ..... e s A R A N 49,70
— Antenne télescopique, isolateur d’an-

tenne, bouton-poussoir ............ 18,60
— Quartz. et son support, piles ...... ,30
— Condensateurs ajustables, - bobine de

choc H 7 Ry M PO IRt S e B 9,50
— Rés;stances et condensateurs, fils et

soudure, visserie ...... U e 4,65

Complet
en piéces détachées '36,00
Livré en ordre de marche.. 185,00

(Tous frais d‘envoi ; 5,00}

Toutes les {piécea’
peuvent étre fournies séparément

PERLOR-RADIO

25, rue Hérold - PARIS (1¢7) - CEN. 65-50
C.C.P. PARIS 5050-96

Expéditions contre mandat joint & la commande,

ou contre-remboursement (Métropole seulement).




Mise au point

Il n’y a pas ici, & se servir d’'un onde-
meétre pour se caler sur la fréquence auto-
risée ; cette fréquence de loscillation est
déterminée par le quartz. Restent a faire
les réglages permettant d’obtenir le maxi-
mum de puissance rayonnée. On peut
pour cela, utiliser un champmeétre, ce qui
est le plus commode. Si on ne dispose

as de cet instrument de base, on peut
insérer dans le circuit d’antenne, au point
marqué d’une croix sur le schéma, une
petite ampoule de 3,5 V 50 mA par exem-
ple. Nous allons examiner les deux mé-
thodes :

Avec le champméire On place le

noyau du bobinage L: a mi-course. On
régle l’ajustable de 60 pF de facon 2
observer une¢ déviation du champmétre
couplé avec P'antenne. Il est bon de s’as-
surer que le quartz remplit bien sa mis-
sion de pilote et que l'appareil ne fonc-
tionne pas en auto-oscillateur ; pour cela
il suffit de retirer le quartz de son sup-
port, l'aiguille du champmeétre doit alors
revenir & zéro. Le quartz remis en place,
on agit sur I’ajustable de 25 pF qui ac-
crde le bobinage L. pour observer le
naximum de déviation du champmaétre.
On agit ensuite sur le noyau de L; tou-
jours en vue d’obtenir.le maximum de
déviation du champmétre.

Avec ampoule dans U'antenne : On peut
opérer de la méme facon avec une boucle
de Hertz. Comme précédemment, on com-
mence gar régler l’ajustable de 60 pF
pour obtenir Iincandescence de Iam-
gou.le. On "agit ensuite sur P’ajustable de
5 pF et sur le noyau de L; et rechercher
ainsi le maximum de brillance.

Une ampoule de 3,5 V 50 mA consomme
normalement une puissance de 0,175 watt ;
le fait de I'allumer plus ou moins permet
d’apprécier la puissance réellement rayon-
née par ’antenne.

Il est entendu que tous les réglages que
nous venons d’exposer sont a faire I’an
tenne entiérement développée. :

A. BARAT

Liquidateur spécialisé en matériels de laboratoire
vend continuellement et @ trés. bas prix, neuf ou
d‘occasion : matériel radio, électronique; appa-
reils de mesures; accumulateurs; appareils -de
photo, optique, physique, etc. Demander la liste & :

LS.M.L., 4, RUE DE FONTARABIE
PARIS-20°

Cessez d'avoir peur
des plus forts que vous !

Quels que soient votre d&ge, votre taille, votre
forme, vous découvrirez en quinze minutes seulement
ce que sont les techniques de défense des « marines »
et des agents du F.B.|.

Bien plus efficaces que le Judo et le Karaté réunis,
ces méthodes vous rendront imbattables; wvous en
finirez rapidement avec ceux qui pourraient s‘attaquer
d vous et aux votres; méme plus lourds, méme plus
forts, ils n‘auront plus aqucune chance!

Si vous voulez vraiment posséder la maitrise de cet
implacable systtme de défense, faites-vous adresser
par Joe Weider, le célébre instructeur des corps d’élite
américains, l'étonnante brochure d’introduction. Finis
les jambes de coton et les risques de défaite! Des
aujourd’hui, demandez cette brochure entiérement gra-
tuite qui changera secrétement votre vie, en écrivant
a Joe Weider chez Sodimonde (Salle 503), av. Otto 49,
Monte-Carlo. Ca ne vous engage absolument pas.
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Le montage de la figure 1 proposé par
Motorola comme exemple d’application
des nouveaux transistors a effet de champ,
a été publié dans Electronics (voir réfé-
rence 1).

Ce petit montage peut étre intercalé
entre un préamplificateur-correcteur de
pick-up, microphone, téte de magnéto-
phone, sortie radio ou sur TV de détectrice
et I'entrée de 1’amplificateur.

I1 est utile, lomsque linstallation BF
existante, ne posséde pas un dispositif de
réglage de tonalité séparée pour basses et
aigués, indispensable dans un montage a
haute fidélité.

Le montage de la figure 1 n’amplifie pas
mais corrige seulement, la tonalité. La
tension appliquée a l'entrée mne doit pas
dépasser 100 mV. Celle obtenue a la sortie
est 4 peu de chose prés égale A celle appli-
quée a l'entrée lorsque P, est réglé en
conséquence.

Dans ces conditions, le dispositif de
tonalité n’apporte aucune surcharge de
tension au montage BF qui le suit.

Lorsque la source de signaux BF appli-
qués a l'entrée donne ue tension supé-
rieure a 100 mV (= 0,1 V) il faut réduire
cette tension a laide d’un potentiomeétre,
par exemple celui incoporé dans le mon-
tage primitif.

L’alimentation du dispositif de tonalité
nécessite une source de 35 V mais la con-
sommation de courant est extrémement
réduite de sorte que la puisance consom-
mée est, elle aussi, faible.

En utilisant ce circuit avec un montage
a lampes il est facile de réaliser une prise
+ 35 V sur la haute tension d’alimenta-
tion de Y’appareil.

Remarquons aussi que dans les ampli-
ficateurs modernes a transistors de puis-
sance, alimentés sur secteur, la tension est
souvent .de l'ordre de 25 4 50 V et on peut
T'utiliser pour le circuit de tonalité en la
réduisant si nécessaire.

Les transistors adoptés dans ce montage
sont des nouveaux types dits ¢ J FET ». Ce
sont des transistors a effet de champ.
Comme on le sait, les transistors FET se
comportent dans une large mesure comme
des lampes notamment en ce qui-concerne la

résistance d’entrée qui est aussi élevée qt
celle d'une lampe et souvent plus élevé
tandis qu’avec les transistors normaux, |
résistance d’entrée sur la base est faibl

L’analogie du schéma & transistors FE
avec celui d’'un montage a lampes est, da:
le cas présent, presque compléte en tena
compte de la correspondance des électr:
des donnée ci-apres :

lampe FET

grille porte (G)
cathode source (S)
plaque drain (D)

Voici une bréve analyse du schéma. I
tension a amplifier est appliquée a l'e:
trée par fil blind{ a faible capacité. El
est transmise a l'électrode d’entrée,
porte G, du transistor Q, monté en < sou
ce commune », équivalent des montag
cathode commune et émetteur commun.

La source S est polarisée positivement p.
rapport a la masse (négatif de 1’aliment:
tion) par des résistances en série, Rs d
couplée par C, et le potentiometre P..

Ce potentiométre polarise plus ou moi
la source et permet de trouver le point ¢
fonctionnement optimum du transistor. I
méme temps, la partie en circuit de
provoque une contre-réaction qui rédv
la distorsion.

Le découplage par C, de 200 uF e
intégral. La porte G est polarisée par
diviseur de tension constitué par R. reli
a la masse et R, reliée au condensateur
découplage C, et a la résistance R: cor
nectée au drain D (équivalent de la plaq
ou du collecteur).

Ce drain a une charge constituée par .
reliée au point + d’alimentation et R, r
liée a C..

Le signal amplifié par Q. est transm
par C; au circuit de tonalité.

Celui-ci donne lieu a une forte dimins
tion du signal, cette diminution étant con
pensée par 'amplification produite par €

Le schéma de tonalité est analogue
ceux bien connus. Il comprend le régla;
des basses par P. disposé dans le circu
RC composé de Re R, Cs et Co. Le sign
est également appliqué au circuit de ton
lité <« aigués» composé de C; le pote
tiomeétre de réglage P, et C,. Le sign
corrigé aux fréquences basses est transm



a la porte G par R;, celui corrigé aux fré-
quences élevées est transmis a la porte G,
directement a partir du curseur du poten-
tiomeétre P. >

Le transistor Q. est monté en < drain
commun » équivalent des montages plaque
commune et collecteur commun donc a
sortie sur la source S. Cet étage donne un
gain inférieur a 1 et présente l'avantage
d’une résistance d’entrée élevée et une
résistance de sortie faible ce qui permet le
branchement de la sortie sur l’entrée de
n’importe quel amplificateur a résistance
éentrée basse ou élevée. La porte G de
Q: est polarisée par les résistances Rs-P.-
R, donc a partir du potentiel de la masse.

Le drain D est relié directement au
point 4 35 V tandis que la source S, élec-
trode de sortie est polarisée par P,. Ce po-
tentiomeétre sert de réglage de gain de

T'ensemble et permet de doser la tension
corrigée par P. et P, appliquée au mo-
tage suivant.

Les éléments de ce montage sont :

Résistances : R, = 6,8 MQ; R. = 10 kQ;
R: =33 MQ; R. = 1.5 MQ; Rs = 22 kQ;
Re = 100 kQ; R: = 10 kQ; Rs = 100 kQ.

Potentiomeétres : P, = 25 kQ; P. =
1 MQ; P: =1 MQ; P, = 5 kQ, tous li-
néaires au graphite.

Condensateurs : C; = 1 uF; C. = 0,1 uF;
C, = 0,1 yF; C, = 200 uF ; Cs = 2000 pF ;
Ce = 0,2 uF; C; = 200 pF; Cs = 2000 pF.

Les, transistors Motorola utilisés sont :
Q: = 2N 4221 A; Q. = 2N 4222 A.

La mise au point consiste a régler P:
et P, et a faire le nécessaire pour que la
tension d’entrée ne soit pas supérieure a
100 mV.

Filtres mécaniques en MF

La .technique japonaise s'est intéressée
dernierement a I'emploi des filtres méca-
niques a la place des bobinages moyenne
fréquence a 455 kHz utilisés dans les radio-
récepteurs a usage professionnel.

On utilise, dans les éléments type BF 455,
de la marque MURATA MFG C° (voir ré-
férence 2) des filtres piézoélectriques.

Un exemple de montage a filtres méca-
niques est donné par le schéma de la
figure 2.

Ce schéma représente un étage moyenne
fréquence a transistor Q; du type PNP par
exemple.

Le signal d'entrée est appliqué par l'in-
termédiaire de C, a la base de Q. polarisée
par R. reliée a la masse (positif de 1'ali-
mentation) et R, reliée au négatif de
T'alimentation. Le transistor est mont’ét ex':
étan

émetteur commun, le collecteur
C2
c1 1. I—o
~H SORTIE
ENTREE R4
- +
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(Suite de la page 41)

temps et lutilise pour exciter un relais a
lame, . fermant ainsi une pairz de contacts.
Cette mise. sous tension agit sur des
compteurs, dispositifs de controle ou appareils
enregistreurs placés & une certaine dist:
de linstrument. On peut régler le détecteur
pour qu'il indique les différences de hauteur
des véhicules, ou utilisé avec un” autre détec-
teur, pour qu’il mesure l!a vitesse des
véhicules.

Des démonstrations du détecteur de trafic
acoustique ont été faites récemment au Salon
du trafic et du réseau routier, tenu a Londres
dans le cadre de la cinquiéme assemblée
mondiale de la Fédération routiére inter-
nationale.
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1'électrode de sortie. Le signal amplifié,
aux bornes de R, est transmis par C, a
T'étage suivant. .

Le filtre est monté en parallele sur la
résitance de polarisation, R;, d’émetteur.

Normalement, sans 1'élément filtre, Rs
provoque une contre-réaction importante

ol LT
s S
B
£ o
3 S
2ol

réduisant le gain a toutes les fréquences,
le montage étant dans ce cas celui d’'un
amplificateur a résistances capacités. Le
filtre présente une faible impédance a
455 kHz. Cette impédance croit trés rapi-
dement dés que f s'écarte de la fréquence
de résonance du filtre.

I1 en résulte que vers 455 kHz, I'impé-
dance du circuit d’émetteur est trés faible,
il n'y a pas de contre-réaction et 1'étage
donne le maximum de gain.

La figure 3 donne un exemple de courbe
de filtre de ce genre.

Les courbes 1 a 6 correspondent a diffé-
rents modeles de filtres.

Pour le minimum d’atténuation (zéro
décibel) le gain de l'amplificateur est
maximum. La sélectivité de l'amplifica-
teur dépend du filtre choisi et de celle des
autres étages qui peuvent étre a filtres
mécaniques ou a transformateurs a bo-
binages classiques. Les valeurs des élé-
ments sont :

R, =50 kQ@; R. = 5 kQ; R, = 1 kQ;
R, = 5 k@; C, = 40000 pF; C. = 10000
pF. Alimentation selon le transistor choisi.
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RECEPTEUR PORTATIF

A SIX TRANSISTORS

Bien que nous soyons au début de I'hi-
ver fort heureusement les beaux jours
vont revenir 'vite et ce ne sera pas a ce
moment-la qu’il faudra songer a renouve-
ler son poste portatif. Les amateurs pré-
voyants vont au contraire profiter des
longues soirées ou des weeks-ends plu-
vieux de la mauvaise saison pour monter
I'appareil qui sera le fidéle compagnon de
leurs promenades estivales. C'est a leur
intention que nous allons décrire un appa-
reil de ce genre.

Ce récepteur prévu pour les gammes PO
et GO est, vous le verrez bientot, de
constitution assez classique, mais il met
en ceuvre des circuits éprouvés qui lui
. assurent un- excellent rendement tant au
point de vue sensibilité, qu'au point de
vue musicalité. Autre qualité aussi tres
appréciable son bruit de souffle est
extrémement réduit.

La simplicité de sa constitution et sur-
tout: I'emploi d’'un circuit imprimé font
que son montage ne présente aucun pro-
bleme a quiconque sait un -ant soit peu
manier le fer a souder.

Pour terminer sa présentation disons
qu’il est destiné a étre placé dans un élé-
gant coffret gainé de 22 x 14 x 7 cm.

Etude du schéma

Le schéma de cet appareil est donné a
la figure comme c’est de régle avec les
postes portatifs le collecteur d’onde est un
cadre a barreau de ferrite. Le modéle
utilisé ici a une’ longueur de 20 cm. Ses
enroulements forment avec une des cages
du CV le circuit d’accord. La commutation
PO-GO est réalisée par un commutateur
a poussoirs a4 quatre sections et deux posi-
tions. Trois des sections sont réservées a

la commutation des enroulements du
cadre. Sur le schéma ce commutateur est
représenté en position PO, c’est-a-dire la
touche PO enfoncée. Dans cette position la
cage 280 pF du condensateur variable est
branchée par une section sur l'enroule-
ment 1 du cadre pour former avec lui le
circuit d'accord. Remarquons qu'une ex-
trémité de cette bobine est en contact avec
la masse qui correspond a la ligne + de
I'alimentation. La prise intermédiaire n’est
pas utilisée. Une extrémité de l'enroule-
ment 2 est reliée par la méme section du
commutateur au point chaud de l’enroule-
ment 1. Une autre section réunit la se-
conde extrémité de l'enroulement 2 a la
base du transistor TH17 qui équipe 1'étage
changeur de fréquence. La liaison s’effec-
tue par un condensateur de 22 nF. Cet
enroulement 2 sert dans cette position de
self de couplage. Sur sa prise intermé-
diaire est raccordée une prise d’antenne
qui peut notamment étre utilisée a bord
d'une voiture. En position GO, le CV ac-
cord est relié a une extrémité de l'enrou-
lement 2. De maniére a couvrir la gamme
GO standard, ce CV est shunté par un
trimmer de 80 pF. La prise intermédiaire
de cet enroulement 2 est toujours réunie
a la prise antenne mais également a l'ex-
trémité chaude de l'enroulement 1 dont
l'auire extrémité est toujours a la masse.
Dans ce cas l'attaque de la base du tran-
sistor changeur de fréquence s’effectue
toujours a travers le condensateur de
22 nF mais par la prise intermédiaire de
I'enroulement 1.

La base du TH17 changeur de fréquence
est polarisée par un pont formé d'une ré-
sistance de 10 000 ohms c6té masse et une
68 000 ohms coté —9 V. Il faut signaler

en effet que l’alimentation de ce récepteur

est obtenue a partir de 2 piles de 4,5 V en
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série. Pour obtenir le changement de fré
quence il faut produire une oscillatio
locale qui mélangée a la fréquence d
I'émission captée donne naissance a I
moyenne fréquence dcnt la valeur est ic
de 480 kHz. Cette oscillation locale es
produite par le transistor TH17 qui pou
cela est associé & un bobinage approprié
L'un de ses enroulements est accordé pa:
la cage 120 pF du condensateur variabl¢
en gamme PO. Cet enroulement est insére
par une prise intermédiaire dans le circui
émetteur, la liaison étant assurée par ur
condensateur de 10 nF et une résistance
de 1500 ohms qui fixe le potentiel de¢
I’émetteur par rapport a la masse et pro-
cure une compensation de l'effet de tem-
pérature. La bande de fréquences néces-
saire pour créer en GO la'mbyenne fré-
quence est obtenue en shuntant le conden-
sateur variable par un condensateur fixe
de 220 pF en paralléle avec un ajustable.
La mise en service de ces éléments est
effectuée par la quatriéme section du com-
mutateur de gammes. L’enroulement d’en-
tretien du bobinage oscillateur est inséré
dans le circuit collecteur, en série avec le
primaire du 1°° transformateur MF.

Le secondaire de cet élément de liaison
attaque la base d’un transistor TH17 (2)
qui équipe le premier étage amplificateur
MF. Cet enroulement est shunté par une
résistance de 220 ohms qui par l’amortis-
sement qu'elle procure évite les accro-
chages de l'amplificateur MF. On applique
la polarisation de la base du transistor au
point froid du secondaire de MF, par une
résistance de 68 000 ohms allant a la ligne
—9 V et une 4700 ohms venant du som-
met de la charge du circuit détecteur. Le
méme dispositif de polarisation est em-
ployé pour le second étage MF. Le point
ainsi formé est découplé vers la masse par
un condensateur de 10 uF. Cette disposi-
tion permet d'appliquer a la base des
transistors MF non seulement une polari-
sation fixe mais également une polarisa-
tion qui varie en fonction de la compo-
sante continue du courant détectée et d’ob-
tenir ainsi une commande automatique de
volume (C.A.G.). Le 10 uF forme avec la
4700 ohms une cellule de constante ‘de
temps qui évite que la polarisation des
transistors asservis suive la modulation BF.

Mais revenons plus spécialement au pre-
mier étage MJF pour constater que la
résistance du circuit émetteur fait 470 ohms
et est découplée par un condensateur de
47 nF. La liaison entre le collecteur et la
base du transistor du second étage MF est
obtenue par le transformateur MF2. Le
transistor du second étage MF est un 482.
Sa résistance d’émetteur fait 680 ohms.
Elle est découplée par un condensateur de
47 nF. Par le transformateur MF; le col-
lecteur du transistor 482 attaque une diode
SFD 106 qui assure la détection. La charge
de l'étage détecteur que nous avons déja
mentionnée au cours de la description du
dispositif C.A.G. est constituée par un
potentiomeétre de volume de 10000 ohms
shunté par un condensateur de 47 nF.

Le signal BF prélevé sur le curseur du
potentiomeétre est transmis a la base d’un
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OC75 par un condensateur de 10 yF en
série -avec une. 470 ohms. L’OC75 équipe
1'étage préamplificateur BF. La 470 ohms
a pour fonction de bloquer les résidus de
courant MF subsistant aprés détection. La
polarisation de base.de I'OC75 est appli-
quée a cette électrode par une résistance
de 220 000 ohms venant du — 9 V. L’émet-
teur de ce transistor est relié directement
au + 9 V. Son circuit collecteur’ est chargé
par le primaire du transfo Driver. Pour
éviter les accrochages BF et atténuer la
reproduction des fréquences aigués le col-
lecteur est découplé a4 la masse par un
condensateur de 10 nF. L’'étage final est
un push-pull sans transformateur de sor-
tie équipé par deux transistors 584 fonc-
tionnant en classe B. Pour permettre l'at-
taque d’un tel push-pull le transformateur
driver posséde deux enroulements secon-
daires identiques. Le point chaud d’'un de
ces enroulements attaque la base d'un 584
et le point chaud de l'autre attaque pareil-
lement la base du second 584. La pola-
risation de base de chacun de’ces transis-
tors est appliquée par un pont de résis-
tances au point froid de chaque secon-
daire. Ces ponts sont identiques et formés
d'une 100 ohms et d’une 2200 ohms. Ils
sont branchés en série entre + et —9 V.
Cette djsposition tient de ce que les tran-
sistors eux-mémes sont branchés de 1la
sorte. En effet en partant de la ligne

ENROULEMENT1

« plus » nous trouvons dans lordre,
I'émetteur d’'un 584, le collecteur de ce
transistor, I'’émetteur de l'autre 584 et fi-
nalement son collecteur qui est relié a la
ligne ¢« moins ». A noter que’des résis-
tances de 3,3 ohms sont prévues dans
I'émetteur de chaque transistor de puis-
sance pour la compensation de l'effet de
température. Le haut-parleur de 15 ohms
d’impédance de bobine mobile est branché
par l'intermédiaire d’un condensateur de
100 uF entre la masse et le point de jonc-
tion des circuits émetteur et collecteur des
deux 584.

Notons encore que l'alimentation de ce
récepteur est découplée par un condensa-
teur de 500 wF et que l'interrupteur soli-
daire du potentiomeétre de volume est in-
séré dans la ligne + 9 V.

Réalisation pratique

La disposition des piéces et céblage de
ce récepteur sont indiqués sur le plan de
la figure 2. Ainsi que nous l'avons signalé
au début la majeure partie du caiblage se
situe sur un circuit imprimé dont les di-
mensions sont : 120 x 115 mm. La pre-
miére phase du montage consiste a équi-
per ce circuit.

On met tout d’abord en place le com-
mutateur PO-GO. Pour cela on enfile ses

CADRE

picots dans les trous du circuit imprin
et, le corps du commutateur appliqua
parfaitement contre la plaque de bakélit
on soude ces picots du coté cuivre. Selc
la méme technique on monte le condens:
teur ajustable, le bobinage oscillateur, I
trois transformateurs MF et le potenti
metre de 10000 ohms a interrupteur. L
transformateurs MF sont repérés par |
couleur de leur base. Pour MF, cette bas
est rouge, pour MF, elle est bleuc et pot
MF;, elle est blanche. L’orientation peut &
déduire de l'asymétrie des picots et aus
de la position du noyau de réglage qu
vous pouvez le constater, est excentré pa
rapport 4 ’axe du blindage. Le potentio
meétre est fixé par I’écrou qui se mont
sur le canon fileté. Ses picots sont soudé
sur les connexions correspondantes. Le
cosses de l'interrupteur sont reliées par d
courts fils de cidblage aux points du cir
cuits que nous indiquons sur la figure ¢
On monte encore le transfo Driver en sou
dant ses fils de sortie aux points indiqué
du circuit imprimé tandis que l'on appli
que le circuit magnétique contre la fac
bakélite. L'orientation de ce composant es
indifférente car les sorties des enroule
ments sont symétriques.

‘Toutes ces piéces mises en place on pro-

céde au montage des résistances et de:
condensateurs fixes. Notamment pour le:

ENROULEMENT 2
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résistances, on veillera que le corps soit
bien contre la feuille de bakélite. Lorsque
les soudures sont faites on sectionne l'ex-
cédent du fil 4 la pince coupante. Nous
attirons votre attention sur la résistance
d’amortissement du secondaire du transfo
MF1 qui doit étre soudée coté cuivre et
que pour cette raison nous avons repré-
sentée en pointillé sur la figure 2. Pour
les condensateurs électrochimiques il faut
comme toujours respecter le sens de
branchement que nous indiquons par le si-
gne +. On peut alors souder les transis-
tors en ayant soin de serrer, pendant
l'opération leurs fils entre les becs d’une
pince plate qui évitera que la chaleur du
fer se communique aux jonctions.

Reste encore le condensateur variable et
le cadre. Le CV est fixé sur le circuit
imprimé par 3 vis. Par des connexions’
en fil de cablage on relie la cosse de l'ar-
mature et celle de chaque cage aux points
indiqués du circuit imprimé.

Le cadre est fixé sur le circuit imprimé
par deux supports en matiére plastique
enfilés sur le barreau de ferrite. Les sup-
ports possédent a leur base une sorte de
tenon qui doit étre enfoncé dans des trous
rectangulaire prévus sur la feuille de ba-
kélite. On écrase ces tenons au fer a sou-
der de maniére a obtenir une sorte de
rivetage. La liaison entre les enroulements
du cadre et le commutateur s’effectue par
des fils isolés. On connecte ainsi la cosse 1
de l'enroulement 1 a la cosse de ’armature
du CV. Les cosses 2 et 3 du méme enrou-
lement sont reliées respectivement aux
picots a et b du commutateur. Les cosses
4, 5 et 6 de 'enroulement 2 sont connec-
tées de la méme fagon aux picots ¢, d
et e du commutateur.

Le coffret de ce récepteur se compose
de deux coquilles. Dans la coquille avant

on boulonne le haut-parleur de 7 cm. Sur
un des cotés on fixe la prise antenne.
Cette derniére est connectée au picot d du
commutateur. On relie les cosses de la
bobine mobile du haut-parleur aux points
HP du circuit imprimé, d’'un coté cette
liaison utilise une simple connexion et de
Tautre un condensateur de 100 pF. On
raccorde encore le dispositif de branche-
ment des piles aux points + et — 9 V du
circuit imprimé. Une fois ces liaisons ter-
minées on place l'aiguille de cadran sur
lI'axe du CV et on boulonne le circuit
imprimé au fond de la coquille avant.

Alignement

Apreés vérification du céblage qui consis-
tera surtout a vérifier si les résistances et
les condensateurs sont bien placés aux en-
droits voulus et font bien les valeurs indi-
quées on peut procéder a l'alignement.
Pour cette opération il est préférable
d'utiliser une hétérodyne qui permet
d’obtenir exactement les fréquences pré-
conisées. A défaut cependant on peut
accorder les différents circuits en réglant
le poste sur des stations voisines de ces
points d’'alignement.

La premiére opération consiste a retou-
cher les transfos MF sur 480 kHz. Nous
disons bien retoucher car ces piéces ont
déja été réglées chez le constructeur et il
suffit de compenser le désaccord introduit
par les capacités parasites du montage.

On passe ensuite au réglage des circuits
accord et oscillateur. En gamme PO on
agit sur les trimmers du CV sur 1400 kHz.

On commence par le trimmer de la cage,

120 pF dont le réglage est plus pointu.

Toujours en PO mais cette fois sur
574 kHz on regle le noyau du bobinage

oscillateur et on cherche la position
I'enroulement 1 du cadre donnant le ma:
mum d’audition.

En gamme GO, sur 200 kHz on régle
condensateur ajustable puis sur 160 k!
on cherche la position de l’enroulement
du cadre qui procure le maximum
signal de sortie. L’alignement terminé
immobilise les enroulements du cadre av
de la cire HF et aprés un ultime essai
assemble les deux parties du coffret.

A. BARAT
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MODULES, céblés et régiés
ns nos Laboratoires

* 5 SOUDURES A FAIRE
* REUSSITE GARANTIE

— 6 transistors
htes performances
— 2 GAMMES
D'ONDES (PO-GO)
— Cadre Ferrix
200 mm
— Prise antenne
voiture
Coffret incassable gai-
né. Dim. : 22x14x7 cm

PRIX
« KIT » complet

105,00
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C'est UNE REALISATION
48, rue Laffitte

5775-73 Paris
Ces prix s’entendent taxes 2,83 %

Emballage et port en plus
Voir notre publicité page 12

récepteur pour ondes T. C.

Nous présentons ci-aprés le plan d’un
récepteur d’ondes courtes (100-150 méga
cycles) spécial « aviation » dont le plan
que nous avons établi a la suite d’expé-
riences empiriques faites a laide d’elé-
ments variables. Il existe bien sir de tels
plans (calculés eux !) dans beaucoup d’ou-
vrages mais ces plans de récepteurs a
super-réaction ne nous ont jamais donné

entiére satisfaction (effets de main trop
prononcés, etc...).

L’appareil proposé ici offre les carac-
téristiques suivantes :-

1° Prix de revient trés bas.

2° Facile a faire pour les débutants.

3° Bonne sensibilité a Paris (trafic du
Bourget) ou a Dreux, trafic des avions
volant dans un rayon de 150 km et méme

plus. L’écoute est excellente dans un
rayon de 60 km. Tout ceci avec une an-
tenne d’environ- 60 cm posée sur une
table.

4° Utilisation double du transistor oscil-
lateur HF. En effet la BF est réinjectée
sur la base par un condensateur de 0,1 pF
et est reprise dans le circuit collecteur 3
travers une bobine de choc.
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5° De plus l'appareil se réduit si I'on
branche un écouteur de 1 000 Q a plaques
'rel§lable des surplus, au seul transistor
L’écoute est plus faible mais encore
audible (voir figure). Avec cet appareil
nous avons méme capté les émissions d’'un
amateur a Paris.
En voici le plan théorique (fig. 1 et 2).
La bobine d’accord peut se réduire en
un simple fil de 1,5 cm de longueur en
cuivre 15/10 ou 1 spire de 1 cm de dia-
meétre (voir fig. 3).

= -l L S

F16.3

Bobine de choc : 80 tours de fil émaillé
sous soie sur mandrin de 5 mm de dia-
metre.

Le cablage a été fait sur plaque de ba-
kélite en suivant les indications du plan
theonque

Peut-étre cette petite réalisation simple
intéressera-t-elle nos lecteurs aimantaussi
I'aviation. Pierre CIROT.
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ELECTROPHONE MINICHANGEUR
TOUS DISQUES « UAS50 »

— Puissance: 2,5 W

—_ Réglage «graves»,
« aigués » par
potentiométres
séparés,

Plotine Changeur
4 vitesses
Haut-parleur 17 cm
PRISE B.F.
pour Stéréo
Mallette gainée luxe
380 x 270 x 155 mm

1

ENSEMBLE INDIVISIBLE, comprenant :
Chéssis - Transfos d’alimentation et de modu-
lation - 3 Potentiométres - Supports - Voyant,
prise - Relais - Plaquette gravée - Décolletage
- Boutons - Lampe - Diode.

La mallette gem&

1 PLATINE « BSR UASO » avec axe spécial
45 tours et équipée de la cellule BSR 78 t
et Microsillon - Stéréo.

‘1 haut-parleur de 17 cm
Piéces complémentaires :
Vis et écrous - Fils
passe-fils, cordon secteur,
pontets et étrier

25738

de cdblage,
soudure,

4,50

11,5
273,41

299,00 o

1 jeu de résistances et condensateurs.

L'‘ELECTROPHONE UA3S0 « Mini-
changeur. COMPLET, en piéces dét.

1 et3 me de REUILLY

o EN ORDRE DE MARCHE :
1S-X11e
Téléphone : DID. 66 -90

I Faidherbe-Chaligny

Métro -
&< RADPI®@ cc. Ppostal 6129-57-PARIS

Voir nos publicités en pages 2 et 4 de couverture
et en page 3.

électrophone portatif

a changeur de

disque

automatique

En étudiant cet électrophone, on a
cherché a faire un appareil simple, de fai-
bles dimensions, de maniére a étre facile a
transporter, économique et cependant doté
de perfectionnements qui caractérisent
les ensembles modernes. Pour cette raison,
la platique qui ’équipe est bien sir a 4 vi-
tesses et surtout posséde un changeur de
disques pour les 45 tours permettant de
jouer sans intervention de l'utilisateur dix
ou méme quinze disques de cette catégo-
rie. Bien qu'il s'agisse d'un électrophone
monophonique la téte de pick-up est sté-
réophonique, ce qui permet, si on le désire,
de lui associer un second amplificateur, de
préférence semblable a celui incorporé et
ainsi de pouvoir profiter pleinement des
enregistrements stéréo.

Ainsi que nous venons de le dire plus
haut, son encombrement est passablement
réduit puisque le tout contient dans une
mallette de 38 x 28 x 16 cms. Un ré-
glage séparé des graves et des aigués per-
met de mobilier la courbe de réponse de
I'ampli et d’adapter l'audition au gout de
chacun.

Examinons le schéma

/

Le schéma de l'amplificateur est donné
a la figure 1. On peut constater immeédia-
tement qu’il est équipé d'un seul tube. I1
s’agit. bien entendu, d’'une lampe double,
une ECL86, qui est une triode pentode
bien connue. Faisons remarquer que ce
tube se préte admirablement a ce genre
d’utilisation, en raison de ses performan-
ces et surtout du fait que ses deux élé-
ments constitutifs, ont leurs cathodes ab-
solument séparées. De cette facon il s'agit
bien de deux lampes distinctes contenues
dans la méme ampoule permettant a
réalisation d’'un amplificateur tres stable.

Une section de la téte de lecture stéréo-
phonique attaque, par son point chaud, un
potentiomeétre de volume de 500 000 ohms,
organe qui est destiné a régler le niveau
moyen de l'audition. La seconde section
de la téte de lecture est reliée simplement
a une prise qui peut étre raccordée a l'en-
trée d'un second amplificateur ou a la
prise PU d'un poste radio afin d’assurer
une reproduction convenable des enregis-
trement stéréophoniques.

Le curseur du potentiometre de volume
attaque le dispositif de dosage des aigués,
lequel est constitué par un potentiometre
de 250000 ohms dont le point froid est
relié a la masse par un condensateur de
220 pF. Le curseur du potentiomeétre de
250 000 ohms attaque la grille de com-
mande de l'élément triode de la ECL86 a
travers un condensateur de liaison de
47 nF. Le principe de fonctionnement de
ce dispositif est extrémement élémentaire:
lorsque le curseur du potentiomeétre est
tourné a fond vers le haut, sur le schéma.
La résistance en série avec le condensa-
teur de 220 pF est suffisamment élevée
pour que ce dernier n’ait aucune influence
et toutes les fréquences sont transmises
également & la grille de commande de la
triode. Par contre, lorsque le curseur est
tourné a fond vers l'autre extrémité de
la résistance, le condensateur de 220 pf se

trouve en dérivation entre l'entrée du
47 nF de liaison et la masse et par con-
séquent dérive vers la masse les compo-
santes aigués du signal produit par la téte
de pick-up. Dans ces conditions elles n’at-
teignent plus la grille de la lampe ou tout
au moins sont fortement atténuées. Il est
bien évident qu'entre ces deux situations
extrémes, il y en a une infinité d’inter-
médiaires selon la position du curseur du
potentiomeétre, qui procurent une élimina-
tion progressive des sons du registre aigu.

La grille est réunie 4 la masse par une
résistance de fuite de 2,2 mégohms, qui
permet de fixer son potentiel par rapport
a cette masse et du méme coup par rap-
port a la cathode. Une résistance de 2200
ohms est insérée entre la cathode et la
masse. Elle détermine une polarisation né-
gative de 1 volt de la grille de commande.
Cette résistance n’est pas découplée par
un condensateur et elle entre dans la com-
position d’'un réseau de contre-réaction
venant du secondaire du transfo de sor-
tie. Ce réseau assure le contréle des gra-
ves. Pour cela la branche venant du se-
condaire du transfo de sortie est formé
d’'un potentiomeétre de 100 000 ohms en sé-
rie avec une 1000 ohms. Une résistance
de 22000 ohms est placée entre l'extré-
mité du potentiomeétre qui est en contact
avec la 1000 ohms et le curseur, tandis
qu'un condensateur de 47 nF est. prévu
entre l'autre extrémité et le curseur. La
encore, le fonctionnement n’est pas diffi-
cile a comprendre. Prenons encore les
deux cas extrémes et supposons tout
d’abord le curseur a l'extrémité qui est
en contact avec le 47 nF. Cela a pour
effet de court-circuiter le condensateur et
le circuit de contre-réaction ne contient
Plus que des résistances, son action est
donc égale pour toutes les fréquences; il
en réduit I'amplification dans les mémes
proportions. Lorsque le curseur du poten-
tiometre est tourné a l'opposé, la 22000
ohms est court-circuitée et le condensa-
teur de 47 nF est placé en shunt sur le
potentiomeétre. En raison de sa résistance
élevée, ce dernier n’a dans cette position
aucune influence et on peut considérer le
47 nF comme étant seul en série avec la
1000 ohms, Il en résulte que l'impédance
de cette branche du circuit de contre-
réaction augmente lorsque la fréquence
diminue. Le taux de contre-réaction est
donc plus faible pour les graves que pour
le reste du spectre-sonore, ce qui a pour
effet de favoriser ces fréquences, puisque
I'amplification varie en fonction 1nverse
du taux de contre-réaction. Bien str, la
aussi, le potentiométre permet de -doser
progressivement ce relévement des graves.

Est-il besoin de dire que l'élément
triode dont nous nous entretenons entre
dans la composition d’'un étage préampli-
ficateur. Le signal BF amplifié se retrou-
vant aux bornes de la résistance de
charge du circuit plaque de 270000 ohms,
il est alors transmis a la grille de com-
mande de la section pentode qui équipe
1’étage final, par un condensateur de liai-
son de 47 nF et une-résistance de fuite
de 1 mégohm.



Cette pentode de puissance qui modulée
a fond peut délivrer une puisance de qua-
tre watts, est polarisée par une résistance
de cathode de 390 ohms découplée par un
condensateur de 500 uF. Son circuit pla-
que est couplé A la bobine mobile du haut-
parleur par un .transfo de 7000 ohms
d'impédance primaire. Ce primaire est
shunté par un condensateur de 2,2 nF des-
tiné principalement a éviter les accrocha-
ges. Le haut-parleur est un17cm a aimant
permanent & moteur inversé. De ma-
niére a fermer le circuit de contre-réac-
tion un c6té du secondaire du transfo est
a la masse.

Reste a examiner I'alimentation. Un
transformateur procure les tensions alter-
natives nécessaires : 250 V pour la HT et
6;3 V pour le.chauffage du filament. No-
tons que ce secondaire de chauffage ali-
mente également un voyant lumineux de
6,5 V - 0,1 A. Le transformateur posséde
deux enroulements primaires qu'un répar-
titeur permet de coupler en série lorsque
le secteur est de 220 V ou en paralléle
lorsqu'on a affaire a4 un secteur de 110 V.
Notons que la tension d’alimentation de la
platine est prise sur un des primaires. De

cette facon le répartiteur de tension sert
a la fois pour I'ampli et le moteur.

La haute tension est redressée par une
diode 50J2 qui est protégée par une
résistance série de 10 ohms. Le filtrage
est assuré par une cellule comprenant une
résistance de 4 700 ohms - 2 watts, un con-
dgnsateur d’'entrée de 100 uF et un de
50 uF.

Réalisation pratique

Les plans de cadblage de I'amplificateur

sont donnés aux figures 2 et 3, le premier
représentant la vue intérieure du chéssis
et la seconde la vue du dessus. Le chis-
sis est en métal, ce qui facilite I’exécution
des points de masse.
. Pour procéder a l'équipement, on met
en place tout d’abord le support de lampe,
le support du répartiteur de tensions et
les relais & cosses. Sur la face avant on
met le hublot du voyant, la prise stéréo
et les trois potentiométres. Le potentiome-
tre de volume doit étre a interrupteur.
Sur le dessus du chissis on monte le con-
densateur de filtrage 100 + 50 uF, le
transfo de haut-parleur et le transfo d’ali-
mentation.

On passe alors au cablage. Sur le sup-
port de ECL86 on relie au chissis. la che-
minée et la broche 5. Sur le transfo d'ali-
mentation, on relie un c6té de l'enroule-
ment 6,3 V et un cété du secondaire HT,
a la patte de fixation du relais A. Avec du
fil de cablage on connecte la broche 4 du
support de lampe a l'autre extrémité de
I'enroulement 6,3 V du transfo, extrémité
qui doit étre également connectée a la
‘cosse a du relais C. Sur ce relais, on soude
I'ampoule du voyant lumineux. On con-
necte les cosses de l'enroulement P, du
transfo aux broches 2 et 5 du répartiteur
de tensions et celles de l'enroulement P.
aux broches 3 et 6. Il convient d’effectuer
ces liaisons exactement comme il est indi-
qué sur le plan. Par une torsade de fil de
cablage on relie I'interrupteur du potentio-
meétre de volume a une cosse de l'enroule-
ment P. — voir laquelle sur le plan — et
a la cosse relais R.. On soude un conden-
sateur de 4,7 nF entre une extrémité de
P; et la cosse 6,3 V qui précédemment a
été mise a la masse sur la fixation du re-
lais A, On soude une résistance de 10 ohms
entre la cosse relais R: et la seconde extré-
mité de l'enroulement HT. On dispose la
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diode 50J2 entre R: et la cosse a du re-
lais A, cosse quil faut connecter au péle
+ 100 uF du condensateur électrochimi-
que. Le sens de la 50J2 doit étre celui in-
diqué sur le. plan, c’est-a-dire le fil ca-
thode vers le celais A. Entre la cosse a du
relais A et le pdle + 50 uF .du conden-
sateur, on soude une résistance de 4700
ohms - 2 W. On connecte de péle +50 puF
a la broche 3 du support de ECL86 et on
soude le pdle — sur le chissis.

On soude une extrémité du potentio-
métre ¢ volume » au chéssis et a la cosse
du boitier. Le curseur de ce potentiometre
est ensuite connecté a une extrémité du
potentiométre ¢ Aigués ». Entre 1'autre
extrémité de ce second potentiometre et
la masse on dispose un condensateur de
220 pF. Le curseur du potentiomeétre < ai-
gués » est connecté a la cosse c du relais B.
On soude un condensateur de 47 nF entre
cette cosse et la broche 1 du support de
lampe et une 2,2 mégohms entre cette bro-
che et la patte du relais. On soude une

Vers HP Vers Moteur

2200 ohms entre la broche 2 du support

et la patte du relais puis une 270 000 ohms
entre les broches 3 et 9. Entre la broche 2
et une extrémité du potentiometre ¢ Gra-
ves », on dispose une 1000 ohms. On soude
une 22000 ohms entre la méme extrémité
du potentiométre et le curseur et un con-
densateur de 47 nF entre ce curseur et
Tautre extrémité.

On revient alors au support de lampe et
on soude : un 47 nF entre la broche 9
et la cosse a du relais B, cosse qui est
connectée a la broche 8. On soude une
1 mégohm entre la broche 8 et la patte du
relais. On dispose un condensateur de
500 pF et une résistance de 390 ohms en-
tre la broche 7 et le chassis. On connecte
la broche 6 a la cosse P du transfo de HP
et la cosse HT .de cet organe au pole
+ 100 uF du condensateur de filtrage;
on soude un 2,2 nF entre ces deux extré-
mités du primaire. La cosse S:. de ce
transfo est reliée a la masse comme il est
indiqué sur la figure 3. tandis que la
cosse S est
connectée a
I'extrémité du
potentiomeétre

Vers tétes PU

TR.ALIM.

« Grave ».
Sur ces cos-
ses secondai-
res du trans-
fo de sortie
on soude un
cordon a deux

conducteurs
qui a l'autre
extrémité
sera soudé
sur le H.-P.
Ce dernier se
fixe dans le
couvercle de

Vers le HP

la mallette. On prendra ce cordon suffis
ment long pour pouvoir, le cas éché
éloigner le haut-parleur de V'électroph
Coté ampli, vous pouvez constater que
cordon doit étre serré sous un pontet
I'on monte sur une des tiges de fixatior
transfo d’alimentation. Cette précau
évite 1'arrachement de ce cordon ou m
des cosses du transfo de sortie -en
d’une traction violente toujours poss

Le branchement de la platine avec 1’
plificateur est trés simple. I1 doit se f
de facon définitive au moment du mon
de ces deux ensembles dans la mall
Par un fil souple & deux conducteurs
relie le moteur du tourne-disques aux
ses du primaire P, du transfo d’alime
tion. La liaison de la téte de pick-up !
fectue par deux fils blindés. Pour
d’eux on soude le conducteur sur la c
extréme encore libre du potentiométr
volume et la gaine de blindage sur I'a
cosse extréme, celle qui précédemme:
été réunie au chéssis. L'autre fil blind¢
soudé sur la prise stéréo comme I'ind
le plan de cablage.

On soude le cordon secteur entre
cosse R, et la cosse de l'enroulement
qui a déja été mise en liaison ave
broche 2 du répartiteur de tension. ]
éviter son arrachement ce cordon esf
aussi serré sur un pontet prévu sur
tige de fixation du transfo d’elimenta

Aucune mise au point n’étant nécess
on peut procéder au montage dans la 1
lette aussitot aprés un essai de pure fo
On pourra également . vérifier les tens
et s’asurer qu'elles ne s’écartent pas
des valeurs indiquées sur le schéma (r
bres cerclés). Dans un petit rectangle
la ligne HT en sortie de la diode nous
diquons la consommation HT au rer

20 mA. A. BAR/



dépannage

de

|'alimentation

des appareils TV a transistors

par N. D. NELSON

La source d’énergie alimentant un télé-

viseur a transistors peut étre une batterie-

cu le secteur.

Si la batterie est spécialement destinée
au téléviseur, cas général des appareils a
batterie incorporée, elle est un accumula-
teur qui doit étre rechargé périodique-
ment. La recharge peut s’effectuer a I'aide
d’un appareil chargeur extérieur ou d’un
chargeur incorporé, lui aussi, dans le
téléviseur.

Le secteur comme source unique d’ali-
mentation oblige a prévoir la régulation
automatique de la tension continue que le
systéme d’alimentation aura a fournir au
téléviseur.

Dans de nombreux appareils commer-
ciaux de TV a transistors, on trouve aussi
un systéme d’alimentation mixte : secteur
et batteries permettant a I'utilisateur de
choisir le secteur comme source lorsque
celui-ci est disponible, et la batterie dans
tous les autres cas. Celle-ci sera rechargée
a partir du secteur comme dans le cas
des téléviseurs alimentés uniquement sur
batteries. -

Panne d‘alimentation

La panne d’alimentation peut provo-
quer : ;

1° Parrét total du fonctionnement du
téléviseur ;

2° un fonctionnement défectueux ou-

partiel de Pappareil, par exemple «son
mais pas d’image ». Le défaut de fonc-
tionnement du téléviseur n’implique pas
toujours une panne dans un circuit bien
déterminé, car de nombreux circuits dé-
pendent 'un et ’autre et la panne de I'un
Feut provoquer le non-fonctionnement de
’autre, ce dernier circuit étant cependant
en bon état.

Il en est ainsi de I’alimentation. Toute
panne de celle-ci se répercute sur le télé-
viseur tout entier.

Réciproquement, une panne dans cer-
taines parties du téléviseur peut provo-
quer le non-fonctionnement de l’alimen-
tation ou sa_ détérioration.

Ainsi, un court-circuit important, en-
trainant un débit a trés fort courant de
Ialimentation, provoque le clagquage des
fusibles de sécurité et I'alimentation est
hors service. Si le fusible ne fond pas,
I’alimentation 'peut se détériorer en rai-
son de la surcharge a laquelle elle est
soumise.

Cas de Varrét totel

Lorsqu’un téléviseur & tramsistors ne
fonctionne plus du tout (ni-son ni image),
bn commencera par examiner le filament
du tube cathodique. Si ce filament est
allumé, la panne pourrait ne pas provenir
ie J’alimentation. Si ce filament n’est pas
allumé il a beaucoup de chances que
’alimentation soit la cause de I’arrét, sauf
oincidence de deux pannes indépen-
dantes, 'une dans la partie son et I'autre

dans la partie image, par exemple tube
cathodique a filament coupé.

Si Parrét est total, on examinera lali-
mentation. Avec une alimentation mixte,
essayer ses deux possibilités : batterie et
secteur, la panne sera souvent dans l'une
des sections de Palimentation.

Cas du fonctionnement défectueux
du téléviseur

S’assurer d’abord que la panne est due
a lalimentation. Mesurer la tension con-
tinue que celle-ci doit fournir a appareil
TV proprement dit. D’aprés cette mesure
on déduira la suite des recherches a effec-
tuer, en tenant compte .de la nature du
défaut constaté dans le fonctionnement du
téléviseur par exemple, si le son est ron-
flé et I'image déformée, ondulée, striée de

bandes, examiner, la qualité du filtrage des'

dispositifs P’alimen-

tation. :

Si le son est faible et I'image ne se
forme pas, on peut penser que la tension
fournie par I'alimentation est réduite, par
exemple 6,5 V au lieu de 12 V. La batte-
rie peut-étre, tout simplement, déchargée,
ou, avec le secteur comme source, toute la
série des causes bien connues : redres-
seur défectueux, transformateur détérioré,
filtrage' insuffisant d&, par exemple, 3 un
condensateur électrochimique <.séchéy,
c’est-a-dire ne possédant plus la capacité
requise, -

correspondants de

Localisation de la panne

Dans tous les cas de panne pouvant
étre dus a l'alimentation, un bon moyen
de recherche du défaut consiste a séparer
I'alimentation du téléviseur proprement
dit et remplacer celui-ci par une résis-
tance équivalente R. dont la valeur est
E/I, E étant la tension continue fournie
par lalimentation au téléviseur et I le
courant consommé par celui-ci. Ainsi si
E =12 Vetl = A, on a R, = 12/2
= 6 Q. On prendra une résistance bobinée
de 6 Q laissant passer 2 A sans s’échauf-
fer sensiblement. La puissance dissipée
étant 12,2 = 24 W, la résistance sera d’un
(tiype 50 W au moins. Il est déconseillé

‘utiliser une lampe d’éclairage. Ayant
remplacé « lutilisation », c’est-a-dire le té-
léviseur par une résistance équivalente, on
pourra effectuer deux opérations

Opération 1 : essais du téléviseur avec
une autre source d’alimentation. Si le té-
léviseur fonctionne il est certain que la
panne est dans Palimentation et non dans
I'appareil TV proprement dit.

Si le téléviseur ne fonctionne toujours
pas deux cas sont a considérer :

a) la panne du téléviseur n’a pas dété-
rioré l’'alimentation, dans ce cas, lors de
Popération 2, on constatera que I’alimen-
tation fonctionne correctement ;

b) la panne du téléviseur a détérioré
aussi l'alimentation. L’opération suivante
indiquera quelle est sa nature. Il est évi-
dent toutefois, que I'on devra réparer les
deux parties qui ont été séparées, le télé-
viseur et ’alimentation.

Opération 2 : on a la conviction que
Ialimentation est défectueuse, quelle
qu’en soit la cause. Celle-ci sera alors
examinée avec débit syr la résistance Ro
équivalente de la maniére méthodique in-
diquée plus loin.

Nous ne considérons, dans le cadre de
la présente étude, que les pannes d’ali-
mentation.

On examinera aussi les différents types
de montages d’alimentation.

Alimentation sur batterie seule

Le montage le plus simple est celui ou
I'accumulateur est branché directement a
I« utilisation ». Dans ce cas il existe, dans
Pappareil TV, un commutateur 4 deux po-
sitions normal-charge permettant de
brancher la batterie sur le téléviseur pro-
prement dit, ou sur deux bornes prévues
pour le branchement de la source de cou-
rant de charge si cette source est exté-
rieure.

La figure 1 donne le schéma d’un dispo-
sitif de commutation de ce genre.

Lorsque l’agpareﬂ est en position nor-
male, I branche le téléviseur a la batterie.
Un voltmétre V permet de mesurer la ten-
sion de la batterie, avec débit sur le télé-
viseur. Ce voltmeétre est mis en circuit a
laide d’un poussoir permettant ainsi de
controler de temps en temps Détat de
charge de la batterie.

En position charge (c).I branche I'accu-
mulateur sur le chargeur, que ’on devra
connecter sur le secteur. Le voltmétre per-

Rh.
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mettra, dans ce cas également, de connai-
tre la tension de charge de I’accumu-
lateur.

Pour la charge et I'entretien de la bat-
terie on se conformera aux instructions
données par la notice du constructeur de
Pappareil, au sujet de la durée de la
_charge et des tensions a contrdler.

Avec un dispositif de ce genre, 'appa-
reil sera alimenté sur une tension égale
celle de la batterie branchée sur celui-ci
et indiquée par V en position N de I. La
tension d’alimentation sera, par consé-
quent variable selon I’état de charge de
la batterie. Le téléviseur a tramsistors est
dans ce cas étudié pour fonctionner cor-
rectement et sans danger pour ses élé-
ments, entre deux limites de tension indi-
quées par le constructeur, par exemple 11
et 13 V g)our une tension nominale de
12 volts. Si, au contraire, 1a tension d’ali-
mentation doit étre maintenue entre des
limites flrus rapprochées, par exemple
11,6 et 12,4 V, lappareil doit comporter
obligatoirement, le voltmétre déja men-
tionné et un rhéostat R. permettant de
régler la tension a la valeur correcte
prevue.

En cas de panne, vérifier les divers élé-
ments du montage : la batterie bien en-
tendu, le Pousson' du voltmeétre, le com-
mutateur I (nettoyer ses contacts s’il y a
lieu et vérifier que ceux-ci sont bons).

La masse indiquée sur le schéma se
trouve sur la ligne positive ou la ligne
négative, selon 1la conception du télé-
viseur.

Trés important : si 'on est amené a
sortir la batterie du téléviseur, bien faire
attention & la rebrancher correctement.
Un branchement 4 polarités inversées dé-
truira ou endommagera I’appareil et les
transistors. Méme précautions a prendre
pour le branchement du chargeur.

Batterie avec régulateur

Pour éviter toute -vérification de la ten-
sion d’alimentation par lutilisateur, on
peut intercaler entre la batterie et le télé-
viseur un systéme stabilisateur de tension,
au point X (fig. 1).

Rx
W
Ri
I AAP -0 =
¢ ol
l- $" <
: g
>
£S Ro ) =
3 Q2 = 5
+ 3
z &
—o+
FIG.2

Un exemple de montage régulateur de ten-
sion, a transistors, est donné par le sché-
ma (fig. 2).

La tension fournie par la "batterie est
appliquée a lentrée, celle de sortie est
appliquée au téléviseur ou a la résistance
équivalente. R. au cours des essais s’il y
a lieu. Il est évident que la tension de
sortie V., stabilisée par ce montage, est
égale a V. tension d’entrée moins Vi, ten-
sion variable absorbée par le régulateur.

A mesure que la tension V. diminue, il
en est de méme de V. de sorte que V,
reste 4 peu prés constante jusqu’au mo-
ment ot V., devient inférieure au mini-
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mum admissible pour V,. La batterie doit
alors étre rechargée.

Les éléments de ce montage sont Q, =
THP46, Q. = 2N525, Z = diode zener
1274, R, = 512 Q, R, = 1,05 Q, R. =
52 Q, R = 3,9 Q, ces valeurs sont don-
nées a titre indicatif et ne conviennent
pas a n’importe quel montage.

Ce régulateur peut alimenter un appa-
reil consommant 60 W sous une tension
nominale de 18 V environ & partir d’une
tension d’entrée de 30 V environ. Avec
V. =18 Vet P = 60 W, le courant dé-
bité est 60/18 = 3,33 A et la valeur de la
résistance équivalente est R. = 18/3,33
= 5,4 Q puissance 100 W au moins.

Alimentation sur secteur

Un exemple de montage trés simple
d’alimentation sur secteur est donné par
le schéma de la figure 3. Ce montage ne
posséde pas de circuit de stabilisation de
tension, mais on peut le compléter avec
un dispositif de ce genre.
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Le schéma est en tous points analogue
a celui d’une alimentation classique sur
alternatif. Le primaire de T: est adaptable
a la tension du secteur dont on dispose a
I'aide des prises 110 - 117 - 127 et 220 V
(ou toutes autres valeurs). Le secondaire
a prise médiane donne la basse tension
alternative de 18 4+ 18 V environ appli-
quée aux diodes redresseuses D, et D,
constituant un montage symétrique. Le
positif de la tension redressée apparait
sur les cathodes réunies-et le négatif sur
la prise médiane.

Pour le filtrage on a prévu une cellule
a4 bobine L accordée par C, sur 100 Hz
afin de réduire le ronflement. Le filtre
comprend les capacités C, et C.. Cette ali-
mentation donne une tension de 12 V sous
2,3 A lorsque la tension du secteur est a
sa valeur nominale, correspondant a la
prise choisie. Il est donc clair que Ry =
12/2,3 = 5,2 Q, puissance de la résistance
50 W, la puissance dissipée étant P =
12.2,3 = 27,6 W.

Les valeurs des éléments sont : G, =
3000 uF, 15V, C, = 6000 uF 12 V, C, =
75 uF 12 V (tension de service). L, : résis-
tance en continu 0,8 Q réalisée sur circuit
de 50 x 60 mm, empilage 20, entrefer de
0,2 mm, 220 spires de fil de 0,8 mm de
diameétre, émaillé.

Le coefficient de self-induction de cette
bobine peut se calculer a I'aide de la for-
mule de Thomson avece C = G, et f =
100 Hz. Les diodes sont des SFR106.

On dispose aussi, dans cette alimenta-
tion, d’un secondaire destiné au chauffage
du filament du tube cathodique, par exem-
ple sous 6,3 V, 0,3 A.

Le dépannage de cette alimentation
classique est lui-méme classique. Les
diodes étant semi-conductrices on ne peut
pas les examiner comme celle' 4 vide en
regardant les filaments.

Pour examiner ’alimentation, comme!
cer par le branchement de R. a la plac
de '« utilisation ». Mesurer la tension at
bornes de Ri, cette tension doit étre cel
prévue, par exemple 12 V.

Vérifier préalablement que la tension ¢
secteur est exacte. Si elle est légéremes
différente, par exemple 120 V au lieu ¢
117 V, il est normal que 'on trouve u
peu plus que 12 V la sortie.

Si la tension de sortie est nulle, vérifi
C: et ‘C. qui pourraient étre claqués, I'v
ou l'autre ou les deux (cas rare). Vo
aussi si L n’est pas coupée, si la pri
médiane n’est pas déconnectée, si I
diodes sont bonnes, si les deux moitiés d
secondaire sont bien équilibrées.

Vérifier aussi I’enroulement secondais
TC-TC. Considérons ensuite le cas d’un
tension de sortie défectueuse : tension fa
ble, tension ronflée.

Si la tension est faible la cause est a r
chercher dans I'état des diodes et dar
(éellui %es condensateurs électrochimique

. et 26

Si C; et C;, ou 'un d’entre eux, n’a pht
la capacité nominale, le flltrage sera ma
vais et la tension de sortie plus réduit

Si la tension de sortie est accompagne
d’une -tension de ronflement, vérifier, -
on le désire, quelle est I'amplitude 4
cette tension. Il suffit pour cela de brar
cher un oscilloscope, ou un voltmétr
pour alternatif (ordinaire ou électroniqui
aux bornes de C. et R. mais en coupar
le continu par un condensateur au papie
de forte capacité, par exemple 2 uF o
plus. Seule la tension d’ondulation pass
ra et on pourra la mesurer.

En général, on admet, pour 12 V, un
tension parasite d’ondulation de I'ord:
de 10 mV créte a créte. Il se peut tout
fois, que dans le téléviseur, il existe de
filtres supplémentaires pour certains ci
cuits et dans ce cas, la tension d’ondul:
tion aux bornes de C. pourrait étre plt
élevée. La notice du constructeur I’ind
que généralement.

Le remplacement peut aussi proven
d’un accord déréglé du circuit LC.. St
le schéma, C; est indiqué comme un éle
trochimique. En vieillissant celui-ci per
une partie de sa capacité et I’accord s
faisant alors sur une fréquence supérieur
4 100 Hz, le circuit paralléle LC ne pr
sente plus une impgianoe suffisammer
élevée a 100 Hz.

Pour cette raison, 'emploi de ce geni
de circuit n’est pas toujours recommar
dable si C: est un électrochimique, so
déréglage étant certain a la longue. E
cas de panne due a G, il faut remplace
ce condensateur et vérifier 4 I'aide de ]
mesure indiquée qu’il y a amélioration.

Le vieillissement de C,, C: provoque un
diminution de tension. Celui de .C; seul
ment ne crée que dun ronflement, la ter
sion restant 4 peu prés inchangée. Apr¢
dépannaf’e et remise au point, avec R

essayer lalimentation avec le .téléviseu
rporement dit. - Vérifier e lappare
onctionne aussi bien en 819 lignes qu’e

625 lignes.

Alimentation sur alternatif avec régulation

Voici maintenant, 4 la figure 4, le sche
ma d’une alimentation régulée proposé
par Vidéon, et donnant 4 partir du se
teur alternatif, une tension continue stab
lisée de 12 V (V)) ainsi que la tensio
alternative de 6,3 V (ou autre valeur) pou
le filament du tube cathodique.

Le primaire du transformateur pet
étre composé d’un seul enroulement
prises comme celui de la figure précs
dente ou, comme indiqué sur le préser
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schéma de la maniére suivante : trois en-
roulements sont prévus, deux identiques
de 110 V chacun et un enroulement d’ap-
point a prises 0 - 5 - 10 - 20 V (ou autres
valeurs).

Pour obtenir un enroulement de 110 V
on monte en paralléle les deux primaires
de 110 V. Pour 220 V on les monte en
série en reliant le point B au point C.
Pour obtenir des valeurs supérieures, on
connecte le point 0 de P; au point conve-
nable de I’enroulement de 110 ou de 220 V
constitué comme indiqué plus haut et on
prend comme autre extrémité, le prise
donnant P’appoint nécessaire.

Ainsi, pour obtenir 230 V on effectuera
les branchements suivants : Ba C, D a O
et on aura 230 V entre A et la prise 10.

Au sujet de.ces branchements, une er-
reur de sens de branchement peut donner
lieu 4 un montage en phases opposées de
deux enroulements entrainant une dimi-
nution considérable de tension au secon-
daire. Si le sens AB est le méme que CD
et 0 -5 - 10 - 20 il est évident que le
montage sera réalisé comme on I’a indi-
qué plus haut.

La combinaison désirée se fait générale-
‘ment avec des barrettes ou des cavaliers,
ou avec des fusibles remplissant ainsi
deux fonctions a la fois.

Parfois un commutateur permet d’obte-
nir la combinaison voulue.

On remarquera que si en raison d’une
erreur ou d’'un mauvais contact, un seul
des deux enroulements 110 V est en ser-
vice au lieu des deux en paralléle, ce seul
primaire serait surchargeé, chaufferait et
la tension de sortie V, serait plus faible.
Ce genre de panne pourrait étre provoqué
par négligence lors de l'adaptation de
I’alimentation a un secteur différent de
celui de l'endroit out I'appareil se trou-
vait précédemment.

La partie redresseuse S; - D, - D; et le
secondaire S. sont montés comme dans le
montage décrit plus haut. On trouve la
tension redressée, avant filtrage complet
et régulation, aux bornes du condensateur
C.. Le systéme de stabilisation comporte
trois transistors Q,, Q. et Q. associés a la
diode de référence Z.. :

Comme on I'a déja expliqué dans de
précédentes études, ce systéme fonctionne
comme suit : Q, constitue une résistance
variable (celle existant entre émetteur et
collecteur) que nous désignerons par R,
(et non Ri).

La variation de cette résistance dépend
de la tension de sortie. Si celle-ci tend a
augmenter par exemple, il en est de méme
de la“fraction de cette tension, prise sur
le curseur du potentiométre R, qui pola-
rise la base du transistor Q..

. L’émetteur de ce transistor est maintenu
a une tension fixe grace a la diode zener
1e
Les deux tensions déterminent le cou-
rant et la tension du collecteur de Q..

Un amplificateur de courant continu est
constitué par Q: et Q. qui polarise la base
de Q. de maniére 4 ce que R, augmente
d’ou, abaissement de la tension de sortie
et, par conséquent, la régulation désirée.
Si, au contraire, la tension sur R. baisse,
le méme dispositif tend a4 diminuer R,
d’oit compensation. .

Voici les valeurs des éléments de ce
montage :

Transformateur : secondaire S, : 18 +
18 V, S, : 7 V, tensions mesurées a vide,
c’est-a-dire le transformateur non bran-
ché aux circuits du secondaire.

Diodes et transistors : D, = D, =
SFR126 Cosem ou OY5061 Intermétal ou
IN607 Texas ou 1IN1115 Sesco, Z, =
109Z4 Sesco ou IN758 Texas ou OAZ20
Radiotechnique ; Q. = OC72 Radiotech-
nique ou 2N404 Texas ou SFT323 Cosem
ou 2N503 Sesco; Q. = OC80 Radiotech-
nique ou 2N1924 Texas ou SFT323 Cosem
ou 2N1057 Sesco ; Q; = SFT212 Cosem ou
2N441 Sesco ou 2N512 Texas ou OC29 Ra-
diotechnique ; R, = 82 Q, R. = 330 Q,
R: = 470 , R, = 82 Q, R, = 330 Q,
R, = 200 Q bobiné; G, = 5000 n 25 V,
C. =250 wF 25 V, Ca = 4 wF 25 V, C, =
1000 pF 15 V, tous électrochimiques, les
tensions étant celles de service.

Le transformateur est un modéle pour
50 W. ‘

Le transistor Q; est un modeéle de puis-
sance dissipant de la chaleur. Son mon-
tage doit étre effectué avec ailette ou tout
autre dispositif de dissipation de chaleur
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reccommandé par son fabricant, indiqué
toujours dans la notice du transistor.
Toute absence de ce dispositif ou défaut
de montage entraine la destruction du
transistor de puissance et parfois la: dété-
rioration d’autres éléments du montage.

La tension de sortie peut étre réglée
manuellement en agissant sur le potentio-
meétre R,. Ce réglage doit étre effectué
avec la charge R. en place, Ry étant la
résistance équivalente ou lappareil TV
proprement dit.

Il est bon de régler d’abord avec Ry et

retoucher ensuite avec DPappareil TV
branché, dans les deux positions 819 et
625 lignes.

Pour le calcul de R. se baser sur la
notice du téléviseur qui indique la con-
sommation en basse lension (12° V dans
le cas présent) de 'appareil.

Le systéme abaisseur de tension (T.) et
redresseur se vérifie et dépanne selon les
indications données précédemment. Le
systéme régulateur se vérifie en faisant
varier la tension apl{)liquée au primaire et
en mesurant, avec R. en place, la tension
V, a la sortie. Cette tension doit varier
irés peu lorsque la tension appliquée au
primaire varie beaucoup, sinon le sys-
téeme de régulation est defectueux.

Les metteurs au point et les dépan-
neurs professionnels disposent d’un auto-
transformateur a né%age de tension par
variation continue. Des appareils de ce
genre existent en plusieurs marques étran-
géres et francaises.

Pour un non-professionnel, un montage
simplifié avec rhéostat a variation conti-
nue peut donner les mémes résultats.

La figure 5 montre comment sont bran-
chés les éléments du montage de vérifica-
tion du fonctionnement du systéme re-

. dresseur-régulateur.

La tension réelle du secteur est V.. Un
rhéostat Rh est intercalé entre une des
bornes du secteur et le primaire P, monté
selon le branchement correspondant a une
tension V. proche de V. mais inférieure
comme on le précisera plus loin. Pour
simplifier le scgéma on a indiqué tout le.
montage du circuit secondaire par un rec-
tangle avec les deux bornes de sortie aux-
quelles est branchée la résistance  R.. Un
voltmétre « V-ALT » mesure la tension V,
appliquée au primaire obtenue a partir de
celle du secteur V,, aprés chute de tension
dans Rh.

En premier lieu, il faut tenir compte
du secteur dont on dispose. Supposons
que ce secteur donne au moment des
essais, une tension réelle de 120 V. On
effectuera, dans ce cas, la combinaison de
branchement du primaire correspondant
a 110 V. Il s’agira ensuite, d’appliquer a
ce primaire de 110 V une tension alterna-
tive pouvant varier entre un maximum et
un minimum. Comme maximum on pren-
dra 120 V et comme minimum 100 V, ce
qui représente la possibilité d’une chute
de tension de 20 V au maximum, dans Rh.

Si I'appareil consomme normalement, a
la prise de courant un courant de I am-
péres, par exemple 2 ampéres, la valeur
de Rh est 20/3 = 6,66 Q. Pour plas de
marge de réglage on prendra pour Rh
une valeur supérieure : Rh = 8 Q ou plus.
Il est évident que Rh devra étre prévu
pour un courant de 3 A ‘ou plus.

Le montage étant préparé, on com-
mence par régler Rh an marimum de sa
valeur et on opére comme suit :

1° brancher le secteur ; .

2° régler Rh pour livre V. volts sur le
voltmetre alternatif ; i -

3° lire la tension de sortie V.. Les opé-
rations 2° et 3° se feront pour V. égale
successivement a 100, 105, 110, 115 et
120 V, ce qui donnera 5 valeurs pour V,.
Tracer la courbe de V. en fonction de V.
et constater si la régulation est bonne se-
lon les indications du constructeur du té-.
léviseur. Pour une variation de = 10 9,
de la tension appliquée au primaire (V:)
gellei de sortie ne doit pas varier de plus

e %.
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Tuner &

amplification directe

par R. WILSDORF

Description générale

Le montage que .nous proposons ici
peut se décomposer en trois parties ou
etages.

Ces étages réalisés au fur et 4 mesure et
selon la convenance du réalisateur, com-
me un montage progressif, formeront par
la Suite, un tuner a amplification directe.

Le réalisateur peut ainsi choisir entre
quatre possibilités d’emploi :

1. Réceptrice a réaction EF85 seule (D).

2. Préamplification haute fréquence plus
la détectrice (HF et D).

3. Détectrice plus une préamplification
basse-fréquence (D et BF).

4, Préamplification HF plus la détec-
rice, Bpglus une préamplification BF (HF et
D et BF). Soit ’ensemble au complet.

Nous concluons donc que le réalisateur
a ainsi la possibilité d’adapter facilement
ce montage aux conditions de réception
des émissions FM, propre -a son lieu
d’écoute et-a la puissance de l'ampli BF
en sa possession. I1 a, en sus, I'avantage
de n’avoir aucune modification a faire au
plan de cablage de la détection, en y ap-
portant l’amelioration par une ECCS81
(sauf le désoudage éventuel de L.). Le
morceau de cable coaxial avec la fiche re-
servira.

Avec la détectrice a réaction utilisée
seule et suivie d’un amplificateur BF, com-
prenant une EF86 et une EL84, nous réus-
sissons a capter six - émissions. Entre
wtres trois émissions étrangéres, dis-
iantes d’environ 40 kms, puis les trois pro-
grammes francais, le centre d’émission se
situant a4 environ 50 kms de notre lieu de
réception.

Ceci avec une antenne de 75 R, inté-
‘ieure et, comme il se doit, orientable au
naximum de réception. Cette réception
st nette et d’une pureté remarquable.

Nous avons pu augmenter notablement
a sensibilité, en ajoutant une préamplifi-
:ation HF, avec i’aide d’une des deux
riodes d’un tube ECC81. Le montage est
périodique, afin de rester dans le mini-
num de simplicité et de réglage.

La préamplification HF nous permet de
apter quatre émissions en plus, dans des
onditions trés favorables, dont trois dis-
antes d’environ 70 km et une de 100 km.
lous ne citons point les autres émissions,
lus ou moins bien captées et dépendan-
:s des conditions atmosphériques.

Nous n’avons pas effectué d’essais avec
ne antenne exterieure, les résultats obte-
us nous semblant plus que satisfaisants.
La deuxiéme trioge de la ECC81 peut
ous servir 4 augmenter trés sensiblement
| puissance de la BF de sortie a la détec-
on, avant d’attaquer l'ampli BF a 1la
1ite.

Le réalisateur, ne s’intéressant point a

préamplification BF, branchera les
ois électrodes de la triode non utilisée,

la masse. De méme qu’avec un <« non-
nploi » de la triode destinée a une
réamplification HF, ces trois électrodes

seront mises a la masse, la triode BF étant
en action,

L’ensemble, au complet, nécessite all):
proximativement 18 milliampéres en HT,
celle-ci étant située dans les 180 volts.

Les filaments des deux tubes consom-
ment ensemble 0,6 ampére, chiffre équi-
valent a4 deux ampoules cadran de 0,3 A.

Schéma et principe de fonctionnement
Préamplification Haute Fréquence :

Une des deux triodes de la ECC81 nous
assure la préamplification HF.

Dans ce but, les courants HF captés par
Pantenne, laquelle a les dimensions don-
nées pour ces lengueurs d’ondes de 3 m.,
sont dirigés vers la grille par le cable
coaxial 75 ohms UHF (moins de pertes).
Le 1000 pF mica intermédiaire fait arrét
a la tension grille vers I'antenne. La gaine
extérieure du cable est en contact direct
avec la masse du chissis.

La cathode étant a la masse, nous obte-
nons la polarisation par la 100 kQ entre
grille et masse. Cette résistance fera. en-
core fonction de <« choc » aux cou-
rants HF.

Les courants HF, amplifiés par la demi-
ECC81, sont amenés au circuit cathode de
Poscillatrice EF85, par l'intermédiaire de
C:-Ls qui se laissant facilement traverser
par la HT, s’oppose au passage de la HF.
Afin d’éviter des réactions par la ligne
HT, un 1000 pF mica, placé a la base de
L;, fait découplage a la masse.

La ligne (A:;) (A:.) ne sera reliée
qu’'avec l'emploi de la préamplification
HF, ainsi que la coupure de la ligne HT,
indiquée par deux fléches.

Détection :

La détection s’opérant par la grille est
asurée par une EF85, montage en ECO. La
cathode et la grille sont le siége des oscil-
lations, avec P’appui de L..

Pour annuler la capacité filament
cathode, une des sorties du filament est
reliée a la cathode, puis dirigée vers la
prise P sur L.. En paralléle sur le filament
est placé un 150 pF mica. Le filament, la
cathode sont isolés, au point de vue HF,
de la ligne des 6,3 V, par la self de
choc Li.. Un 1000 pF mica, & la base de
L, découple la ligne des 6,3 V a la masse.
Ceci dans le but de « purifier » la ligne
des 6,3 V des résidus HF.

Nous pouvons constater que le retour
du chaug'age filament s’effectue ainsi par
la ligne vers la prise P,
de spire de L. avant
masse.

Dr’ailleurs le retour des 6,3 V de tous
les filaments des deux tubes est pratiqué
par la masse.

L., le primaire couplé a L. ne servira
qu’avec la détection seule, en réception.

Entre grille de commande et masse nous
avons une 1 MQ et la liaison avec le som-
met de L. s’effectue par C..

L. est accordé par le CV de 10 a 12 pF.
Le condensateur C,, monté en série, ser-
vira a caler les émissions sur le cadran
et a4 mieux étaler les réceptions sur le
parcours du CV,

La grille-écran nous servira a régler et
a piloter la réaction par la variation ma-
nuelle de 1a HT, appliquée a cette grille.

Elle est fortement découplée a la masse
par un condensateur 0,1 pF, appuyé par
un 1000 pF mica.

Nous avons une résistance de 47 kQ,
{)uis un deuxiéme 0,1 uF de découplage a
a masse. Il neutralise et atténue des cra-
chements éventuels dus a la manceuvre
des potentiométres. .

La HT variable, nécessaire a la réaction,
sera modulée « en brut » par le potentio-
metre B de 250 kQ. Le potentiométre F,
de 50 kQ, servira a un réglage trés souple
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et final concernant la qualité de reproduc-
tion sonore.

La grille de suppression est reliée a.la
masse.

La BF recueillie a la plaque est filtrée
par la self de choc Ls;, complétée, a4 Pen-
trée et a sa sortie, par les deux condensa-
teurs de 100 pF mica de découplage a la
masse. La BF « pure » sera donc dispo-
nible et non préamplifiée au point (B,),
par lintermédiaire d’un 0,047 uF.

La HT appliquée a la plaque est ajustée
par les résistances de 47 kQ et 22 kQ. Le
condensateur électrolytique de 8 uF nous
donne un filtrage additionnel de 1la HT.

Sans emploi de la préamplification BF,
le point (B:) est relié directement & I’en-
trée de l’amgli BF, par fil sous blindage.
La partie BF d’un récepteur AM fera le

|

CHASSIS 180x140
HAUT RABATS 80
ALU. 15/10

méme office pour des essais de ce mon-
tage.

Préamplification Basse Fréquence :

La deuxiéme triode de la ECC81 fait
fonction de préamplificatrice BF. La ca-
thode est mise 4 la masse. La grille est
fortement polarisée par la 10 , placée
entre grille et masse.

La tension plaque est fixée par Ia
220 kQ et la ligne HT aboutit au goint
de filtrage additionnel, au plus du 8 uF,
dans le circuit plaque de la EF85. Un
0,047 uF évitera que la HT, appliquée a
la plaque, s’achemine vers 'ampli BF.

Les points (B, et B.) seront reliés en-
semble et la BF préamplifiée sera dispo-
nible au point (BF), pour étre dirigée vers
Pampli BF.

Chaéssis et plan de céblage

Sous le chdssis :

La figure 2 représente le dessous du
chassis avec I'emplacement des piéces et
aceessoires., ;

_Comme nous laissons au . réalisateur
- Pinitiative de la marche a suivre, pour
cabler, nous nous bornons de donner seu-
lement les indications essentielles.

- La figure 6 est la présentation de la
partie intérieure du rabat avant, oul sont
placés les potentiométres et leurs con-
nexions.

La figure 4 donne tous les détails de
Poscillateur pour sa préparation, avant
montage.

Les plaquettes a cosses, les supports des

deux tubes (en matiére HF), le CV 2 x 10,8
ou 2 X 12 pF (dont une cage est seule-
ment utilisée), le blindage de Ioscilla-
teur, etc., sont tous fixés au chassis par
vis et écrous M.

Les points masse, prés des supports des
tubes, sauf le relais pour Ci, sont des cos-
ses a souder, fixées par les vis de fixation
des supports mémes.

Le relais pour L. et le 1000 pF sont
immobilisés par la vis de fixation du CV
(taraudage au CV également M:).

C: est soudé, par sa pointe a souder, sur
la cosse isolée gu relais. De ce point part
également la connexion allant vers la pla-
que de la triode HF, avec L.

FechA Points

cv. ‘
coles en mm. de mas.

Le blindage de l'oscillateur ne sera m
en place qu’une fois terminés tous les tr
vaux de cablage, afin de pouvoir travai
ler librement.

Les lignes de I'EF85 vers la prise
et vers G, ainsi que le cable coaxial, s’
y a lieu, passeront prés du fond du cha
sis, gar des orifices pratiqués dans |
téle du blindage.

Le percage (A) est le passage de la cos
nexion allant du conducteur central d
cablage coaxial vers la cosse A soud
portant le 1000 pF, vers grille triode HI

Les potentiométres sont du type courar
a graphite, de préférence linéaires.

Les condensatcurs, non spécifiés <«Mica
sont a papier, avec tension de servic
minimum de 500 volts environ.

Les résistances soumises au passage ¢
la HT sont toutes des 1/2 watt, le wattag
des autres résistances n’étant point cr
tique.

Comme le plan de cébla:ige compren
I'ensemble complet, nous admettons qu
si le réalisateur veut utiliser seulemer
une des possibilités 1, 2 ou 3, proposée
dans le paragraphe < Description gén
rale », il trouvera facilement sur le gla
de cablage les piéces entrant ou non dan
la composition de son choix, en s’aidar
du schema de principe.

D’ailleurs, nous pouvons constater qu
la EF85 posséde deux sorties de cathod
soit sur notre graphique : 1 et 3. Au c?
blage nous avons doublé extérieuremer
des deux sorties par une connexion. L
but est de dériver une partie du courar
de chauffage par cette connexion, afi

F
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par une seule vis.

La longueur de cable coaxial avec fiche
est doudée sur un relais. Remarquons
Porifice de passage (A) de la connexion
conducteur intérieur du cable vers le
1000 pF sous le chassis.

Le CV est a double cage, dont une est
seulement utilisée. Le CV entier est encore
mis a4 la masse par une connexion, rejoi-
gnant une vis de fixation de l’oscillateur.
Puis nous avons la ligne des lames fixes
vers G, par un percage dans le chassis.

Le CV est entrainé par un tambour et
par 'axe d’un potentiometre hors d’usage,
monté sur une téle en équerre vissée sur
le chassis. Evidemment tout autre systéme
d’entrainement pourra convenir, selon le
gotit du réalisateur.

Nous voyons a la figure 5 Pensemble
vu par la face avant.

Bobinages

L. : 6 spires, fil cuivre 10/10° ou 12/10°,
de préférence étamé. Espacement entre
fipires égal au diameétre du fil. Entre 3/4
e spire et une spire sera soudée la
prise P pour cathode (voir détails fig. 4).

L, : 2 spires, fil cuivre 10/10° ou 12/10°,
de préférence étamé. Espacement entre
spires égal au diamétre du fil.

; TRIODE I
1.3 CATHODE 1 ANODE
2 GRILLE COMMANDE 2 GRILLE COMMANDE
4-5 FILAMENT 3 CATHODE
6 ECRAN INTERNE 94 FILAMENT
7 ANODE TRIODEII
6 ANODE
8
ECRAN GRILLE 7 GRILLE COMMANDE
9 GRILLE SUPPRESSEUR 8 CATHODE
9.5 FILAMENT

FIG.7

S

Les deux bobinages sont préparés sur
un mandrin d’occasion de mm. Deux
longueurs de fil enroulées ensemble, cote
a cote, nous donneront Pespacement voulu
entre. spires et le méme sens d’enroule-
ment. Nous dégageons les deux bobinages
l'un de l'autre, puis les découpons et les
faconnons a la pince, pour I'obtention des
modéles suivant la figure 4.



L+-L-L; : sont des selfs de choc, com-
prenant chacune 30 pires environ, fil 4 &
6/10° émaillé (récupération sur dynamos
de vélos) enroulées a spires jointives sur
la tige d’un potentiométre de & 6.

Réglage et utilisation

. Le réglage et la mise au point ne pré-
sentent aucune difficulté. Nous vissons G
4 8 mm de sa base, C: 4 2 mm et, s’il y
a lieu, C; a 2,5 mm.

Tournons le Pot. F vers la fin, dans le
sens des aiguilles d’'une montre, la résis-
tance de Pot. F n’étant alors pas en
action.

Recherchons avec Pot. B le « toc »
d’accrochage, suivi de prés par un « souf-
fle ». Retournons sous l’accrochage et
sortons du souffle en tournant le Pot. F
dans le sens contraire a celui des aiguil-
les d’'une montre. La résistance du Pot. F
entre en action, et diminue de maniére
souple la réaction.

Essayons maintenant, en tournant lente-
ment le CV, de capter une émission. Nor-
malement, une ou plusieurs émissions de-
vront se manifester du premier coup. En
ayant trouvé une, manipulons lentement
le CV de gauche a droite et retouchons le
Pot. F, I’émission « sortira » pure et
nette du haut-parleur.

Restons toujours, nous le conseillons vi-
vement, sous le toc d’accrochage et en
dehors du souffle. En procédant ainsi la
réception ne laissera rien envier a la
haute fidélité ; en plus, le voisinage ne
subira point les radiations parasites, émi-
ses par l'antenne et dues a la super-
réaction au-dessus de I’accrochage.

N’oublions pas non plus d’orienter I'an-
tenne au maximum de réception. La fidé-
lité de la reproduction sonore en profitera
. amplement.

La plage de réglage du Pot. F est assez

grande pour une réception normale et
pour certaines émissions Pot. F peut nous

servir méme de contréle du volume so-

nore.

Le Pot. B, une fois dans la bonne posi-
tion, n’aura plus a étre retouché normale-
ment, sur toute la bande FM.

Aprés quelques essais, la recherche et
le réglage d’une station ne paraitront plus
si compliqués, croyez-nous.

Pour le calage de la Bande FM (ou
Bande I des VHF) sur le parcours du CV,
on régle C,, par de petites retouches, pour
ramener les émissions vers la gauche ou
vers la droite du cadran. Si on -n’arrive
pas tout a fait, on agit avec C,, mais avec
un strict minimum seulement. Si on ne
réussit pas du tout, c’est que L. n’est pas
conforme 4 nos données.

On peut régler C; 2 un minimum de
capacité, c’est-a-dire en restant sous un
accrochage ou décrochage, en manipulant
le plus petit varisble. Toutefois, si nos
données sont strictement respectées, on
devra avoir satisfaction sans qu’il soit né-
cessaire d’apporter des retouches.

Les réglages de C: et C. sont identiques
avec ou sans préamplification HF.

Signalons encore que C. est un ajustable
4 air ¢ transco » de 3-60 pF et C.-C: du
méme type, mais de 3-30 pF.

boite de résistances

couvrant de O & 10 m/ohms

sans trou

par J.P. DANIEL

Les-boites de résistances disponibles sur
le marché peuvent se classer tres grossie-
rement en deux catégories :

1° Les boites permettant d’obtenir des
valeurs. fixes, lesquelles sont des valeurs
de résistances normalisées. Or, dans un
montage 'emploi de résistances non nor-
malisées est trés fréquent. De ce fait une
boite de ce premier type manque de sou-
plesse. Son seul avantage est d’étre éco-
nomique.

2° Les boites permettant d’obtenir un
choix de valeurs trés important, et cela
sans trou depuis zéro jusqu’a plusieurs
milliers d’ohms. Seul inconvénient: de
telles boites sont relativement cofteuses.

L’idéal serait d’avoir comme dans le
deuxiéme cas un choix de valeurs impor-
tant, mais cela pour 'un prix modique.
Cela semble & priori contradictoire mais
si 'on considére le systéme décrit ci-apres
cette contradiction disparait.

Prenons quatre résistances étalonnées :
S i 0550 ) =

R, = 4 Q et placons-les en série comme
le montre la figure 1.

La mise en court-circuit des résistances
grace aux interrupteurs (I, L, L, L) per-
met I'obtention des valeurs: 0, 1, 2, 5{), 4,
5, 6,7 8 9et 10 Q, c’est-a-dire la dizaine
complete.

Malgré tout ce systéme reste peu souple.
Pour remédier a ce défaut. il faut em-

2 = H _— H

loyer des commutateurs rotatifs a 2 ga-
ettes, chacune d’elles comprenant un cir-
cuit 12 positions (fig. 2).

On peut associer en série- plusieurs
commutateurs de ce type. Ainsi avec
7 commutateurs on peut obtenir toutes les
valeurs de résistances de 0 a 11111110
ohms, toutes les valeurs intermédiaires

.s’échelonnant sans trou entre elles.

Les valeurs des résistances utilisées se-
ront alors >

— de0a10Q:1,2 3, 4Q.

— de 10 2 & 100 Q: 10, 20, 30, 40 Q.

— de 100 Q@ 4 1 kQ: 100 Q, 200 Q,
300 Q, 400
et ainsi de suite.

Les résistances dans le systéme a com-
mutateurs, sont mises en série de la facon
suivante :

— R =1Q
— R, =29Q
— Ri=41R
— R =3Q

exemple pour la
premiére dizaine
Cet ordre n’est pas indifférent. 11 est le
seul a permettre ’emploi de 2 galettes
seulement par commutateur. Si 'on chan-
geait 'ordre il faudrait pour que le mon-
tage reste valable employer 3 galettes et
bien entendu ‘changer le montage.
Les caractéristiques des résistances uti-
lisées doivent étre les suivantes :
1 % maximum de tolérance.
2 W pour 1 a 10 Q.
1 W pour 10 @ a 10 MQ.
- Les fournitures nécessaires se limitent.
donc a:

1 g
Ste SRRl - Ba- Rg - — 7 commutateurs, 2 galettes, 1 ¢ircuit,
o o iy s 12 positions. ’
— 28 résistances 4 1 %.
Ceci sans tenir compte bien entendu du
g om, o - coffret et du fil de cablage des vis, etc...
I 1 1 1 La simplicité et le prix de revient peu
1 2 3 4 élevé de cette boite de résistances inté-
FIG.1 ressera, espérons-nous, nos lecteurs.
J.-P. DANIEL.
| 2 4 05
6
(<) [¢)
3 : 1
2 8c
1 9 1
o 0 10 0
© 5 O J )\ o
GALETTE N°1 GALETTE N°2

|
|
ENTREE O—L_[ R‘J_Ll
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FIG.2
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nos problémes de cablage

PROBLEME DE CABLAGE N° 21

Le schéma de la figure 1 représente un
amblificateur BF équipé comportant deux
triode-pentodes ECL82. L’élement triode
de P'une d’elles est monté en préamplifica-
teur, celui de l'autre en déphaseur catho-
dyne. Les deux pentodes forment Vétage
final push-pull..

Le probléme que nous vous proposons

consiste & dessiner sur le plan d&’implan-
tation le cablaﬂe, correspondant au sché-

Pour les Dépanneurs
n 20 %
a ©

DE LEUR VALEUR REELLE
20 résistances. subminiatures de 1/20 a

T/ B W Ot R IXI o s = oeade s tase oty ool 5,00
100 résnstcmces miniatures assorties (1/2,

= o] 1) [ T R S e 9,50
20 réslstances diverses 1 et 2 % ...... 5,00
20’ résistances ajustables ............ 5,00
10 résistances bobinées .............. 5,00
ades résistances 1 % ; unité, di-

zaine, centaine, millier, 10 KQ, 100

KQ, chaque décade .............. 5,00

Avec contacteur spécial .......... 10,00
100 condensateurs assortis, papier, mica,

céramique. Prix ........c00000n0n 13,50
20 condensateurs divers 1 et 2 % .... 5,00
10 condensateurs chimiques haute et

basse tension. Prix ..........o000 8,00
20 condensateurs chimiques pour transis-

oL T e S M s T A e T 8,00
10 condensateurs chimiques H.T. ..... 10,00
10 potentiométres ..............cneen 10,00
7Y o7 V] o1 [ T i e Sy ente i e 5,00
10 boutons pour appareils de mesure et

professionnels. Prix .............. 5,00
10 transistors 1¢r choix 2x0C70 - 2x

OC71 - 2x0C72 - 1x0C44 - 1x

0OC45 - 2 diodes avec lexique. Prix. 23,00
3 boites gainées modernes pour transis-

tors en 3 dimensions. Prix ........ 10,00
1 kg redresseurs sélénium 4a utiliser

tel quel ou & reconditionner ...... 5,00
10 ferrites pour bobinages .......... 5,00
1 bloc de bobinage pour postes sec-

teur, 2 MF. Prix ................ 5,00
S0 relms plaquettes & cosses d douilles

pour distributeur de’ courant, prises, X

support lampes. Prix ..........0n 5,00
S contacteurs .........ccccaiesenen 5,00
7 inductances diverses de 25 pH jus-

qQu'd 4 mH pour ......cooceeenee 5,00
1 000 cosses, douilles, ceillets, rivets, ron-

delles. PFRIX vovoveoneoneenne =2 5.00
50 g. vis V,70,8,52; 2,5,-3 % vioviiae e 2.

Vis & metaux la pochette au choix

de 3, 4, 5, 6, 8 ou 10 mm. Prix .. 2,00

Ecrous la pochette au choix de 3, 4,

5 6, 8 ou 10 mm, Prix ........ 2,00
25 ampoules 1,5 V, 2,5 V, 3,5 V 6

12 volts et néon. Prix ....... 5.00
100 grommes perles stéatites

dimensions. Prix .....c.000ieannn 2,00

Circuit imprimé avec les produits et

mode demploi. Prix ............ 10.00
3 relais : 1 sur alternatif, 2 sur con-

TS v e B i e b e o 10,00
5 potentiométres et rhéostats bobinés. 5,00
30 metres de fils différents .......... 5,00
10 carcasses moulées <4 noyaux pour

bobinages. Prix ............c000.n 5.00
SCV. de 4 pF & 100 pF .......... 8,00
10 fiches banane 4 mm, 5 couleurs

4+ 10 douilles isolées assorties .... 5,00
30 fusibles sous verre, assortis de 80

millis @ 10 A e otove i davoso 5,00

Port en sus : 3 F pour« 1 pochette
4+ 1 F par pochette supplémentaire
Paiement en timbres d la commande
pour somme inférieure a 20.00
DOCUMENTATION GENERALE cONTRE 2,50 F
— MONTAGE -
111, boul. Richard-Lenoir,
ainsi que 35-37, rue Crussol, PARIS-XI*
Métro Oberkampf - Tél. : ROQ. 29-88

s C.C.P. Paris 19870-81 NSNS
60

ma, tel que voors le concevez. Le trans-
formateur de sortie étant monté sur le
dessus du chissis nous I’avons représenté

en pointillé. Il faut donc faire pas
fils de raccordement par les trous
de part et d’autre de cette pié
chassis étant meétallique, les poil
masse seront obtenus par soudure

chass1s.

La solution sera pubhee dans’ ]

chain numéro.
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Ci-dessous : Solution du probleme n° 20
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